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Anotace 

 

Bakalářská práce se zabývá ohlašovací živností volnou. Cílem je charakteristika 

této živnosti a propojení některých oborů mezi sebou, spadajících pod živnost volnou. 

Práce je rozdělena do jednotlivých kapitol, které se zabývají např. charakteristikou 

živnostenského podnikání, subjekty oprávněnými provozovat živnost, podmínkami pro 

vznik oprávnění. Dále je v této práci podrobněji rozebrán jednotný registrační formulář, 

živnostenský rejstřík či živnostenské úřady. V neposlední řadě se práce zaměřuje  

na propojení jednotlivých oborů živnosti volné. 
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Annotation 

  

This Bachelor thesis deals with the reporting of trades free. The objective is to 

characterize this trade and link some fields under free trade among themselves. The 

work is divided into chapters that deal with characteristics such as small business, 

entities authorized to carry on business, the conditions for the emergence of 

permissions. Furthermore, this work analysed more thoroughly unified registration 

form, or register trade licensing offices. Finally, the paper focuses on the connections 

between free trade areas. 
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ÚVOD 

 

Živnostenské podnikání je v dnešní době rozsáhlou součástí tržní ekonomiky v 

každém státě. Podnikání pomáhá ke správnému fungování trhu. Je nezbytné, aby 

fungovaly veřejnoprávní vztahy mezi státem a podnikateli, kterými můžou být, jak 

fyzické, tak právnické osoby. Pro fyzické i právnické osoby platí stejná pravidla, a řídí 

se živnostenským zákonem. 

Základní podmínky živnostenského podnikání jsou zahrnuty v zákoně č. 

455/1991 Sb. O živnostenském podnikání, ve znění pozdějších předpisů. Živnostenský 

zákon je veřejnoprávní normou, která ovlivňuje podnikatelské aktivity. Týká se většiny 

podnikatelských subjektů. Podnikatelskými subjekty mohou být firmy, ale také fyzické 

osoby. Živnostenský zákon během své existence prošel mnoha změnami. Změny 

v živnostenském zákoně se týkají nejen základních principů zákona, ale také i 

jednotlivých ustanovení. Vstupem České republiky do Evropské unie byla k zákonu 

připojena i některá ustanovení směrnic EU. 

V porovnání s minulostí je v této době začít s podnikáním zásadně jednodušší. I 

přesto to neznamená, že podnikání je jednoduchá záležitost. Před zahájením 

podnikání je potřebné si vše předem řádně rozmyslet, protože jde o zásadní krok, který 

zásadně změní život podnikatele. Nyní si mnoho lidí myslí, že podnikání je nejlepší 

způsobem, jak realizovat své sny a podnikatelské záměry. Pro některé je možností, jak 

zefektivnit svůj život, ale pro většinu to může být velkým rizikem v budoucnu, jelikož ne 

každý, je zrozený být podnikatelem. Je velmi důležité promyslet si jednotlivé kroky při 

zahajování podnikání a také zvážit úspěšnost a reálná rizika, která by mohla nastat při 

jeho realizaci. 

Cílem mé bakalářské práce je charakterizovat ohlašovací živnost volnou a 

propojení některých oborů této živnosti. Živnost volnou jsem si vybrala proto, jelikož se 

zajímám o živnostenské právo, zejména o ohlašovací živnost volnou, a její jednotlivé 

obory. Úvod bakalářské  práce se zabývá celkovou charakteristikou živnostenského 

podnikání, a vysvětluje důležité pojmy, které s podnikáním úzce souvisí. 

V následujících částech mé bakalářské práce se budu zabývat charakteristikou živnosti 

s pojmovými znaky, kde bude dále uvedeno negativní vymezení živnosti. Posléze se 

zaměřuji na subjekty, které jsou oprávněny živnost provozovat, druhy živností, a 

všeobecné i zvláštní podmínky provozování živnosti. V práci je uvedeno i přerušení 

provozování živnosti a zánik živnostenského oprávnění, a dále se v práci zmíním o 

živnostenském rejstříku, jednotlivých registračních formulářích, živnostenských 
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úřadech a změnách u živnosti ohlašovací volné, kde se změnili ohlašovací živnost 

volná pouze na živnost volnou. Pokud živnostník vlastní živnostenské oprávnění na 

některý z oborů volné živnosti a chce další, stačí zajít na kterékoliv centrální registrační 

místo a obor doplnit.  

Základní dělení živností je uvedeno v živnostenském zákoně. Živnosti se dělí 

na ohlašovací a koncesované. Ohlašovací živnosti lze rozdělit na živnosti řemeslné, 

vázané a na živnost volnou. Živnosti je možné také rozdělit podle předmětu podnikání 

do třech základních skupin: výrobní, obchodní a poskytující služby. 

. Součástí mé bakalářské práce bude i rozdělení živností, podle předmětu 

podnikání. Tím se dostáváme k hlavnímu cíli práce a to je, propojení jednotlivých oborů 

ohlašovací živnosti volné, mezi sebou. Při propojení se zaměřím na obory, které mají 

svojí obsahovou náplní něco společného, jelikož ne každý obor lze propojit. 

Obory budou seřazeny do různých fungujících skupin, ve kterých uvedu 

charakteristiky jednotlivých oborů a důvod, proč je toto spojení vhodné, z hlediska 

výhodnosti podnikatelské činnosti. Dalším důvodem pro vznik takových skupin je, že 

vytvořené skupiny podnikateli nastaví, o jaké obory je vhodné svou živnostenskou 

činnost rozšířit.  

Bakalářská práce bude dále rozšířena o další živnosti, které nespadají mezi 

živnost volnou, nýbrž mezi živnosti řemeslné, vázané a koncesované. 

V závěru této práce bude celkově zhodnocena a shrnuta platná právní úprava, 

která neustále prochází řadou změn, a zhodnocení poznatků, které jsem během 

zpracování této bakalářské práce získala. 
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1 CHARAKTERISTIKA ŽIVNOSTENSKÉHO PODNIKÁNÍ 

 

Živností je každé podnikání, které splňuje všechny náležitosti uvedené 

v živnostenském zákoně. Ve vysvětlení pojmu podnikání se živnostenský zákon 

s obchodním zákoníkem shoduje. Obchodní zákoník řadí živnostenské podnikání mezi 

jednu ze čtyř kategorií, ve které je uvedeno, že podnikatelem může být osoba, která je 

uvedena v obchodním rejstříku, nebo podniká na základě živnostenského oprávnění, 

nebo činnost, ve které podniká na základě jiného, než živnostenského podnikání, a do 

čtvrté kategorie spadá osoba, která vykonává zemědělskou výrobu, a je zapsaná 

v evidenci podle zvláštního zákona.1 

„Živností je soustavná činnost provozovaná samostatně, vlastním jménem, na 

vlastní odpovědnost, za účelem dosažení zisku a za podmínek stanovených tímto 

zákonem.“2 

 Soustavná činnost je činnost, která je provozována nepřetržitě určité časové 

období, a neustále se opakuje. V podstatě lze říci, že se jedná o činnost, která je 

pravidelná a každý den se opakuje. Dále existuje taková činnost, která se opakuje jen 

v určitém ročním období, jedná se o sezonní činnost. Sezónní činnost je vykonávána 

například pouze v zimě, perioda musí být ale zachována. Do této činnosti lze zařadit 

třeba prodej kaprů, vánočních stromků, či prodej jmelí.3  

Samostatnost znamená, že podnikatel provádí živnost na vlastní odpovědnost. 

Podnikatel o své činnosti rozhoduje zcela sám a sám i odpovídá za vše, co se stane 

během činnosti. Živnostník rozhoduje o průběhu jeho podnikání podle své úvahy. Je 

pouze na něm, jak bude činnost vykonávat.4  

Podnikatel je povinen provozovat svůj podnik vlastním jménem, kdy se jedná o 

označení firmy. Každý živnostník, je povinen mít název, pod kterým bude jednoduše 

identifikován.5 

Živnostník podniká na vlastní odpovědnost, což znamená, že ručí za vzniklou 

škodu, celým svým majetkem. Podnikatel by měl odpovídat za vzniklou škodu, která 

                                                 
1
 Zpracováno dle: HORZINKOVÁ, E., BĚHOUNEK, P. Aspekty živnostenského podnikání v praktických 

aplikacích. Praha: VOX a. s., 2005. s. 9 
2
 §22 zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších 

předpisů. Dostupné z: http://business.center.cz/business/pravo/zakony/zivnost/ 
3
 Zpracováno dle: HORZINKOVÁ, E., BĚHOUNEK, P. Aspekty živnostenského podnikání v praktických 

aplikacích. Praha: VOX a. s., 2005. 
4
 Tamtéž. 

5
 Tamtéž. 
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může nastat špatným provozováním živnosti.6  

Hlavním cílem podnikání je účel dosažení zisku, a aby podnik nebyl ve ztrátě. 

Podnikatel je povinen podnikat za podmínek stanovených živnostenským zákonem. 

Pokud nebude splňovat potřebné náležitosti, nejedná se o živnost. Mezi živnosti 

nepatří například činnost lékařů, advokátů, notářů, zpěváků, znalců a celní správy. Vše 

je uvedeno v §3 živnostenského zákona. Jde o takzvané negativní vymezení živnosti. 

Jsou ze živnosti vyloučena, i když splňují náležitosti, které zákon žádá.7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                 
6
 HORZINKOVÁ, E., URBAN, P. Živnostenský zákon a předpisy souvisící s komentářem a příklady. 10. 

akt. vyd. Praha: Linde, 2005 
7
 Tamtéž.  
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2 SUBJEKTY OPRÁVNĚNÉ PROVOZOVAT ŽIVNOST 

 

„Živnost může provozovat fyzická i právnická osoba (včetně zahraničních 

subjektů), splňující podmínky, dané živnostenským zákonem.“8 

Subjektem se může stát v podstatě každý, kdo splní podmínky určené 

zákonem. Jedná se o podmínky všeobecné a zvláštní. Rozdílem mezi všeobecnými a 

zvláštními podmínkami je, že všeobecné podmínky musí být splněny vždy, jedná-li se o 

jakoukoliv živnost. Zvláštní podmínky jsou určené u živností řemeslných, vázaných a 

koncesovaných. Subjekty můžeme rozdělit na české fyzické osoby, zahraniční fyzické 

osoby a osoby v rámci Evropské unie, a právnické osoby s odpovědným zástupcem. 

Česká fyzická osoba musí dosáhnout věku 18 let, být způsobilá k právním úkonům, být 

bezúhonná, a mít bydliště na území České republiky. Pro ostatní živnosti je zapotřebí 

odborná, nebo jiná způsobilost. Za zahraniční osoby se považují osoby, které nežijí na 

území ČR ani v rámci Evropské unie. Zahraniční osoby musí předložit povolení 

k pobytu, které uděluje ministerstvo vnitra. Všechny potřebné doklady musí být 

předloženy v českém jazyce, a je nutné ověřit i tlumočníka. Zahraniční osoby musí být 

zapsány do obchodního rejstříku. Do obchodního rejstříku jsou zapsány osoby, pokud 

získají oprávnění k podnikání.9 

 

 

2.1 ODPOVĚDNÝ ZÁSTUPCE 

Právnické osoby musí mít stanoveného odpovědného zástupce, který vykonává 

živnost za osobu, která nesplňuje podmínky pro obor, ve kterém podniká. Odpovědný 

zástupce může zastupovat maximálně čtyři podnikatele. Zástupce musí splňovat 

veškeré všeobecné a zvláštní podmínky, které zákon stanovuje. Podnikatel si 

odpovědného zástupce vybírá sám, a může ho v případě, když mu nebude vyhovovat, 

nebo zástupce nebude spokojen vyměnit. Vše musí být ohlášeno živnostenskému 

úřadu a následně je jmenován nový zástupce.10 

 

 

 

                                                 
8
 ŠVARCOVÁ, J. a kol. Ekonomie – stručný přehled. Zlín: CEED, 2006. s. 56 

9
 Zpracováno dle: HORZINKOVÁ, E., BĚHOUNEK, P. Aspekty živnostenského podnikání v praktických 

aplikacích. Praha: VOX a. s., 2005. 
10

 §11 zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších 
předpisů. Dostupné z: http://business.center.cz/business/pravo/zakony/zivnost/ 



 

14 

 

3 PODMÍNKY PRO VZNIK ŽIVNOSTENSKÉHO OPRÁVNĚNÍ 

 

 Podmínky, které zákon určuje, jsou základem pro vznik oprávnění 

k provozování živnosti. Tyto podmínky musí splňovat fyzická osoba i odpovědný 

zástupce po celou dobu fungování živnosti. Pokud tomu tak není, lze oprávnění zrušit. 

Všeobecné podmínky, na rozdíl od zvláštních musí splňovat každý a to u všech 

živností. U živnosti volné stačí k získání oprávnění pouze všeobecné podmínky, kdežto 

u ostatních živnosti, jako je živnost řemeslná, vázaná a koncesovaná, musí být ještě 

odborná a jiná způsobilost.11 

 

 

3.1 VŠEOBECNÉ PODMÍNKY  

Osoba musí dosáhnout věku 18 let. Tato zletilost je uvedena i v občanském 

zákoníku. Dovršením 18. roku osoba získává způsobilost k právním úkonům. 

Způsobilost k právním úkonům je schopnost jednat samostatně, sám za sebe. Osoba 

na sebe může brát povinnosti a nabývat práv a to vše vlastním jednáním. Bezúhonnost 

lze zjistit pořízením výpisu z trestního rejstříku, který nesmí být starší déle jak  

3 měsíce.12 

 

 

3.2 ZVLÁŠTNÍ PODMÍNKY  

Těmito podmínkami se rozumí odborná či jiná způsobilost, která je určena 

předpisy. Tyto podmínky nejsou vyžadovány u živnosti volné. Živnosti řemeslné, 

vázané a koncesované je mít musí. U živností řemeslných jsou přímo předepsány, též i 

u koncesovaných a vázaných. Způsobilost je přímo uvedena v zákoně, či v jeho 

přílohách. Jedná se především o vzdělání, praxi, finanční situace podnikatele, speciální 

zkoušky. Pokud tyto podmínky nemůže podnikatel splnit sám, může tím pověřit svého 

odpovědného zástupce. Ten musí splnit, jak všeobecné, tak zvláštní podmínky.13 

 

 

                                                 
11

 Zpracováno dle: HORZINKOVÁ, E., BĚHOUNEK, P. Aspekty živnostenského podnikání v praktických 
aplikacích. Praha: VOX a. s., 2005. 
12

 §6 zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších 
předpisů. Dostupné z: http://business.center.cz/business/pravo/zakony/zivnost/ 
13

 §6a zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších 
předpisů. Dostupné z: http://business.center.cz/business/pravo/zakony/zivnost/ 
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3.3 PŘEKÁŽKY V PROVOZOVÁNÍ ŽIVNOSTI 

Živnostenský zákon upravuje také překážky, které způsobují, že fyzické či 

právnické osoby jsou v podnikání omezeny. Překážky jsou vymezené taxativně 

v zákoně. Existence překážek nedovoluje založení živnostenského oprávnění. Mezi 

překážky patří například prohlášení konkurzu na majetek podnikatele, porušení 

podmínek pro koncesované živnosti a zákaz činnosti, který může být uložen pouze 

soudem. Pokud překážky nastanou v průběhu podnikání, živnostenský úřad 

živnostenské oprávnění zruší.14 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
14

 §8 zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších 
předpisů. Dostupné z: http://business.center.cz/business/pravo/zakony/zivnost/ 
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4 ŽIVNOSTENSKÉ OPRÁVNĚNÍ 

 

V minulých letech byl podnikatelům udělován živnostenský list, či koncesní 

listinu.  Dnes je udělován pouze výpis ze živnostenského rejstříku. Živnostenský list, či 

koncesní listina dokazovaly, že podnikatel má živnostenské oprávnění, to samé dnes 

ukazuje výpis z registru. Živnostenské oprávnění má povahu subjektivního práva, to 

znamená, že se jedná o oprávnění, které umožňuje podnikateli provozovat živnost, na 

celém území České republiky. Oprávnění může získat jak právnická, tak fyzická osoba, 

i osoby tuzemské a zahraniční. Oprávnění má určený konkrétní předmět podnikání a 

váže se na osobu podnikatele. V některých případech jde živnost přenést na jinou 

osobu, např. zákonný zástupce nezletilého. Živnostenské oprávnění je časově 

neomezené a konečné, a je upraveno dalšími předpisy. Živnostenský zákon ovlivňuje 

vznik, změnu, pozastavení a zánik oprávnění. Podnikatel může provozovat i několik 

živností, u toho je zapotřebí, aby splnil všeobecné a zvláštní podmínky, které zákon 

uvádí. Okamžik vzniku se určuje podle toho, do jaké kategorie živnost spadá. Živnosti 

jsou rozděleny na ohlašovací a koncesované. Pokud není uveden jiný den, ohlašovací 

živnost začíná dnem ohlášení. U živností koncesovaných, může žadatel začít 

s podnikáním až v okamžiku nabytí právní moci rozhodnutí o udělení koncese.15 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
15

 Zpracováno dle: NOVOTNÝ, S. Živnostenské podnikání v České republice: v kontextu zákona o 
živnostenském podnikání. 1. vyd. Praha: Univerzita Jana Amose Komenského Praha, 2010 
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5 JEDNOTNÝ REGISTRAČNÍ FORMULÁŘ 

 

Vzniku živnosti předchází vyplnění jednotného registračního formuláře, který je 

rozdělen pro fyzické a právnické osoby. Jednotný registrační formulář slouží v podstatě 

jako zjednodušení pro podnikatele při zahájení podnikání. Pro toto zjednodušení 

vznikla celorepubliková síť, kterou jsou Centrální registrační místa. O živnost můžeme 

žádat na kterémkoliv obecním živnostenském úřadě, či na Czech POINT, a také 

pomocí datových schránek. Za vydání živnostenského oprávnění se platí poplatek 

1000 Kč. Podnikateli stačí vyplnit jednotný registrační a důležité formální záležitosti 

vůči státním institucím přecházejí na další úřady. Jedná se především o zdravotní 

pojišťovnu, úřad práce a Českou správu sociálního zabezpečení. Tento formulář 

vydává ministerstvo průmyslu a obchodu. Formulářem ohlašujeme živnost, 

registrujeme se ke  zdravotnímu pojištění, sociálnímu pojištění, a taktéž se můžeme 

přihlásit k placení nemocenského pojištění. V roce 2012 se dalo přihlásit jednotným 

registračním formulářem i k povinnostem vůči finančnímu úřadu, nyní to již nelze. 

Ministerstvo financí vydalo nový formulář. Dále je ještě povinnost přihlásit se k platbě 

daní.16 

 

 

5.1 REGISTRAČNÍ POVINNOST VŮČI ZDRAVOTNÍ POJIŠŤOVNĚ 

 Osoba samostatně výdělečně činná je povinna platit zdravotní pojištění. 

Pojištěnec musí zdravotní pojišťovně uvést, od kdy podniká a také konec podnikání. To 

lze udělat jednotným registračním formulářem nejpozději do osmi dnů, od doby co 

podnikatel činnost zahájil, nebo ukončil. Pojistné můžeme platit jednorázově, 

v zálohách, nebo může pojistné platit stát. Stát platí pojistné například u studentů, 

starobních a invalidních důchodců, a u žen pečujících o dítě. V tomto případě se 

zálohy budou platit, pokud byl v předešlém roce vykázán nějaký zisk. Pokud má 

živnostník zaměstnance, platí zdravotní pojištění i za ně. Zdravotní pojištění platíme 

zdravotním pojišťovnám.17 

 
 

                                                 
16

 Zpracováno dle: MINISTERSTVO PRŮMYSLU A OBCHODU. Jednotný registrační formulář. [online]. 
[cit. 2013-06-14]. Dostupné z: http://www.mpo.cz/dokument68557.html 
17

 Zpracováno dle: Jak podnikat. Zdravotní pojištění OSVČ. [online]. [cit. 2013-06-14]. Dostupné z: 
http://www.jakpodnikat.cz/zdravotni-pojisteni.php 
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5.2 REGISTRAČNÍ POVINNOST VŮČI OKRESNÍ SPRÁVĚ SOCIÁLNÍHO 

ZABEZPEČENÍ 

Živnostník je povinen ohlásit Okresní správě sociálního zabezpečení začátek 

svého podnikání. Jako u ostatních registrací to lze učinit vyplněním jednotného 

registračního formuláře. Vše se musí nahlásit nejpozději do osmého dne následujícího 

měsíce. Lze v podstatě říci, že sociální pojištění je jakási daň, kterou musíme odvádět, 

na důchodové zabezpečen, a na státní politiku zaměstnanosti. Od placení sociálního 

pojištění se odvíjí starobní, invalidní, a sirotčí důchod. Osoba samostatně výdělečně 

činná nemusí platit nemocenské pojištění. Její pojištění je dobrovolné. Sociální 

pojištění se platí v zálohách. Výše záloh záleží na tom, zda jde o činnost hlavní, či 

vedlejší, s vyššími, či nižšími zisky. Základní sazba z vyměřovacího základu je 29,2 %. 

Pokud živnostník zaměstnává nějaké zaměstnance, musí odvádět sociální pojištění i 

za ně. Sazba za zaměstnance činí 6,5 %.18  

 

 

5.3 REGISTRAČNÍ POVINNOST K ÚŘADU PRÁCE  

Registrační povinnost zde může nastat, pokud se podnikatel rozhodne, že 

vytvoří nová pracovní místa. Pokud se tak stane, tak je zaměstnavatel povinen ohlásit 

volná pracovní místa příslušnému pracovnímu úřadu. Ten mu pomůže v nalezení 

nových zaměstnanců. Pokud zaměstnavatel bude hledat nového zaměstnance přes 

pracovní úřad, tak musí charakterizovat práci, kterou by měl vykonávat, a také by měl 

zadat podmínky, které by zaměstnanec měl splnit dříve, než se o práci bude ucházet. 

Jakmile má zaměstnavatel zaměstnance, má povinnost platit zákonné pojištění pro 

případ způsobené škody, pracovního úrazu, nebo nemoci z povolání. Pojištění musí 

zaměstnavatel platit, za každého zaměstnance zvlášť.19 

 

 

5.4 REGISTRAČNÍ POVINNOST K FINANČNÍMU ÚŘADU 

Živnostník je povinen od obdržení oprávnění podnikat zaregistrovat se u 

příslušného správce daně. Poplatník se zde zaregistruje k dani z příjmu. Na finančním 

úřadě se můžeme rovnou zaregistrovat i k dani silniční, dani přidané hodnoty a 

                                                 
18

 Zpracováno dle:Česká správa sociálního zabezpečení. Účast na pojištění. [online]. [cit. 2013-06-14]. 

Dostupné z: http://www.cssz.cz/cz/pojisteni-osvc/ucast-na-pojisteni/ 
19

 Zpracováno dle: MINISTERSTVO PRŮMYSLU A OBCHODU. Jednotný registrační formulář. [online]. 
[cit. 2013-06-14]. Dostupné z: http://www.mpo.cz/dokument68557.html 
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spotřební dani. Tyto daně můžeme zaregistrovat i později, a jednotlivě.20 

 
 
 

5.5 ZMĚNOVÝ LIST 

Změnový list je nově vytvořený dvoustránkový list jednotného registračního 

formuláře, kterým lze ohlásit vzniklé změny veškerých údajů. Záměnového listu je 

potřeba, aby podnikatel mohl případné změny nahlásit. Může se jednat opravdu o 

jakoukoliv změnu, které se mohou a nemusí týkat živnostenského úřadu, a ostatních 

příslušných úřadů. Změnový list lze použít pouze v případě, kdy podnikatel splnil 

základní registraci vůči ostatním úřadů. Oznámení finančnímu úřadu o změně údajů lze 

podat pomocí tiskopisu Ministerstva financí.21 
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 Zpracováno dle: MINISTERSTVO PRŮMYSLU A OBCHODU. Jednotný registrační formulář. [online]. 
[cit. 2013-06-14]. Dostupné z: http://www.mpo.cz/dokument68557.html 
21

 Zpracováno dle: MINISTERSTVO PRŮMYSLU A OBCHODU. Jednotný registrační formulář. [online]. 
[cit. 2013-06-14]. Dostupné z: http://www.mpo.cz/dokument68557.html 
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6 ŽIVNOSTENSKÝ REJSTŘÍK 

 

 „Živnostenský rejstřík je informačním systémem veřejné správy, jehož 

správcem je Živnostenský úřad České republiky a provozovateli jsou obecní 

živnostenské úřady v rozsahu stanoveném odstavci 2 až 5 a krajské živnostenské 

úřady, v rozsahu stanoveném odstavci 3 a 4. Živnostenský úřad České republiky do 

tohoto informačního systému zapisuje další údaje statistického a evidenčního 

charakteru, související s provozováním živností. Za tím účelem mohou být sdružovány 

informace a údaje z jiných informačních systémů a registrů.“22 

V živnostenském rejstříku se dají najít veškeré informace, potřebné k zjištění 

informací o ekonomických subjektech. Je veden v elektronické podobě, a proto 

umožňuje dálkový přístup k veřejnému seznamu, ve kterém, jsou uvedeny všechny 

informace. V rejstříku jsou uvedeny například tyto údaje: u fyzických osob je to jméno, 

přímení, státní občanství, bydliště, rodné číslo, identifikační číslo a předmět podnikání. 

U právnických osob, se zde zapisuje obchodní jméno, sídlo, pokud je uveden 

odpovědný zástupce, tak musí být uvedeny i potřebné informace o zástupci. Pokud má 

podnikatel provozovnu, tak je zde též uvedena s veškerými potřebnými informacemi, 

nejsou zde pouze mobilní provozovny a automaty. V živnostenském rejstříku je uveden 

vznik, zánik, přerušení, či pozastavení podnikání. V obsahu jsou vedené i pokuty, a 

adresy míst, kde se lze vypořádat s případnými závazky. Živnostenský úřad může 

vydat několik výpisů z rejstříku. První výpis je ten který, dostává podnikatel na začátku 

svého podnikání, a jsou na něm uvedeny veškeré informace. Druhý je tzv. úplný výpis. 

Na něm není uvedeno rodné číslo, pokuty a sankční opatření. Třetí výpis je částečný, 

v něm nalezneme pouze to, co jsme si vyžádali. 
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 §60 zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších 
předpisů. Dostupné z: http://business.center.cz/business/pravo/zakony/zivnost/ 
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7 ROZDĚLENÍ A DRUHY ŽIVNOSTÍ 

 

Základní rozdělení je uvedeno v § 9, kde je napsáno, že živnosti se rozdělují, 

na dva druhy, a to na živnosti ohlašovací a živnosti koncesované. Živnosti ohlašovací 

lze rozdělit do tří skupin, na živnosti vázané, řemeslné a volné. U ohlašovací živnosti 

vznikne právo na podnikání už dnem ohlášení, na patřičném úřadě. U živnosti 

koncesované právo na podnikání vzniká až dnem, kdy stát schválí žádost, a dá 

podnikateli souhlas k podnikání. Pokud chce živnostník podnikat, musí splnit 

všeobecné a zvláštní podmínky, které určuje zákon. Dále se dají živnosti rozdělit na 

živnosti výrobní, obchodní a poskytující služby. 

 

 

7.1 ŽIVNOSTI ŘEMESLNÉ  

Řemeslných živností je celkově čtyřicet jedna. Všechny jsou uvedeny v příloze 

číslo 1 Živnostenského zákona, kde je taxativní výčet.  U této živnosti je zapotřebí, aby 

byly splněny všeobecné podmínky, kterými jsou dosažení věku 18 let, trestní 

bezúhonnost a způsobilost k právním úkonům. U živností řemeslných, musí být 

prokázaná odborná způsobilost a to tím, že podnikatel předloží doklady, které dokazují 

splněnou odbornost.  K tomu, abychom to mohli dokázat, musíme mít splněné řádné 

vzdělání. Jestliže je odborná způsobilost řemeslné živnosti prokazatelně ukončena, 

není potřeba žádná praxe. Pokud je řádně ukončené vzdělání v příbuzném oboru, musí 

k tomu ještě splnit jednu podmínku jednoleté praxe. Existují další dvě možnosti, jak 

provozovat řemeslnou živnost, buď formou rekvalifikace, nebo praxe. Jakmile osoba 

začínající s podnikáním prokáže praxi o délce 6 let, může začít podnikat v oboru, který 

si vybrala. Další možností, jak splnit podmínky, je rekvalifikace. Doklad o rekvalifikaci 

vydá podnikateli akreditovaná společnost, která je k tomu určená. Dále je k rekvalifikaci 

potřeba jednoroční praxe.23 

 

 

7.2 ŽIVNOSTI VÁZANÉ  

Živnosti vázané se váží k právním předpisům. U živností vázaných musí být 

také splněny všeobecné a zvláštní podmínky. Všeobecnými podmínkami jsou 

bezúhonnost, dosažení 18 let a způsobilost k právním úkonům. Vázané živnosti jsou 
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 §20 a 21 zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění 
pozdějších předpisů. Dostupné z: http://business.center.cz/business/pravo/zakony/zivnost/ 
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taxativně vymezeny, v příloze číslo 2 v Živnostenském zákoně. K provozování živnosti 

je potřeba potvrzení o řádném ukončení studia, nebo praxi, jedná se o zvláštní 

podmínky. Jedná se o stejné doklady, jako u živnosti řemeslné. Jde o doklady, které 

prokážou, že podnikatel splňuje odbornou kvalifikaci. Obsahová náplň je obsažena v 

nařízení vlády 278/2008.24 

 

 

7.3 ŽIVNOST VOLNÁ 

„Živnost volná, je živnost opravňující k výkonu činností, pro jejichž provozování 

tento zákon nevyžaduje prokazování odborné, ani jiné způsobilosti. K získání 

živnostenského oprávnění, pro živnost volnou musí být splněny všeobecné 

podmínky.“25 

Živnost lze provozovat pouze po splnění základních podmínek, kterými jsou 

dovršení věku 18 let, způsobilost k právním úkonům, a dále trestní bezúhonnost, která 

se prokazuje výpisem z evidence rejstříku trestů, který nesmí být starší 3 měsíců.  

K volné živnosti není zapotřebí žádné odborné způsobilosti.  

U živnosti volné může být taktéž odpovědný zástupce, jako u ostatních živností, 

ale není to povinné. Záleží pouze na podnikateli, zda bude potřeba odpovědného 

zástupce, který se za něj bude věnovat podnikání, a dodržovat živnostenský zákon.  

V roce 2008 došlo k novele živnostenského zákona, kdy se původních 125 volných 

živností změnilo pouze na 80 oborů, které jsou uvedeny v příloze číslo 4 

Živnostenského zákona. Od roku 2013 je u živnosti volné pouze 79 oborů. 

 

 

7.4 ŽIVNOSTI KONCESOVANÉ 

 Živnostenské oprávnění lze získat pouze na základě státního povolení, tedy 

koncesí. Stát má o těchto živnostech přehled, a záleží pouze na něm, zda koncesi 

vydá. Podnikatel může začít podnikat, až po nabytí právní moci o rozhodnutí. 

Koncesované živnosti jsou vypsané v příloze číslo 3 Živnostenského zákona. K této 

živnosti, je potřeba, aby osoba začínající s podnikáním splnila všeobecné (dovršení 

věku 18 let, trestní bezúhonnost a způsobilost k právním úkonům), a zvláštní podmínky 

(řádně ukončené vzdělání, rekvalifikace, odborná praxe). Stát může žadatelovu žádost 
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 Zpracováno dle: HORZINKOVÁ, E., BĚHOUNEK, P. Aspekty živnostenského podnikání v praktických 
aplikacích. Praha: VOX a. s., 2005. 
25

 §25 zákona č. 455/1991 Sb., o živnostenském podnikání (živnostenský zákon), ve znění pozdějších 
předpisů. Dostupné z: http://business.center.cz/business/pravo/zakony/zivnost/ 
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odložit, pokud najde nějaké chyby. Žadatel dostane termín, do kterého vše musí 

napravit. Jakmile termín nesplní včas, tak se jeho žádost odloží. Živnostník musí 

průběžně informovat o všech změnách, které se během podnikání objeví.26 
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 Zpracováno dle: NOVOTNÝ, S. Živnostenské podnikání v České republice: v kontextu zákona o 
živnostenském podnikání. 1. vyd. Praha: Univerzita Jana Amose Komenského Praha, 2010 
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8 PROVOZOVNY 

 

Provozovna je místo, v kterém je možno, nebo které je určeno k vykonávání 

živnosti. Provozovnou může být například prodejna, výrobna, kancelář, ale i automat, či 

mobilní provozovna. Pokud je zařízena provozovna, podnikatel ji musí ohlásit. Může to 

udělat rovnou, při ohlášení živnosti, nebo to udělat dodatečně. Rejstřík provozoven 

vedou živnostenské úřady, a těm musí nahlásit i změny a ukončení, které se týká 

provozoven. Počet není omezen, je možné mít i několik provozoven. K provozovně je 

zapotřebí mít vlastnické, nebo užívací právo, které se musí prokázat u zřizování 

provozovny. Pokud jde o provozovny mobilní, je nutné prokázat oprávnění o umístění 

provozovny. Podnikatel by měl u provozoven zvolit odpovědnou osobu, která odpovídá 

za fungování provozovny. Provozovna musí také odpovídat hygienickým a požárním 

předpisům. Jde o přepisy, které musí každý podnikatel ve své provozovně splnit, jinak 

nemůže dále pokračovat v činnosti. Provozovna musí být také řádně označena. 

Podnikatel musí u označení uvést název, obchodní jméno, jméno a příjmení, 

identifikační číslo, a odpovědnou osobu, která se stará o provozovnu. Měla by být také 

uvedena prodejní doba. Automaty a pojízdné prodejny k oprávnění musí mít ještě 

místo podnikání, či sídlo podnikatele, ale u nich nemusí být uváděna provozní doba. 

Automaty musí mít na štítku uvedeno obchodní jméno, či jméno a příjmení podnikatele 

s identifikačním číslem. Musí být uvedeny všechny podstatné údaje, aby se v případě 

potřeby, mohly obrátit na majitele, či provozovatele automatu. Mobilní provozovny a 

automaty nemusí být uvedeny v živnostenském rejstříku. Není zde totiž povinnost jejich 

ohlášení. 27 
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9 PŘERUŠENÍ A ZÁNIK ŽIVNOSTENSKÉHO OPRÁVNĚNÍ 

 

9.1 PŘERUŠENÍ ŽIVNOSTI 

Přerušení živnosti může nastat v jakémkoliv okamžiku, záleží pouze na 

podnikateli, který se tak může rozhodnout z vlasti vůle. Podnikatel chce přerušit živnost 

většinou z důvodu, že musí na delší dobu odcestovat, nebo je vážně nemocen a nemá 

jinou možnost, jak pokračovat dál. Přerušení živnosti musí ohlásit úřadu, kde musí 

uvést, na jakou dobu a od kdy živnost přerušuje, jinak se živnost přeruší od dne, kdy 

úřad oznámení dostal. Vše se zanese do živnostenského rejstříku a podnikatel dostane 

výpis o změnách, které učinil. Pokud chce podnikatel opět začít podnikat, vše musí 

opět nahlásit živnostenskému úřadu, který jej zaeviduje. Přerušeni, je jen dočasnou 

záležitostí.28 

 

 

9.2 ZÁNIK ŽIVNOSTENSKÉHO OPRÁVNĚNÍ  

Důvody zániku jsou taxativně vymezeny v živnostenském zákoně. Živnost může 

zaniknout pouze podle toho, co uvádí zákon či úřad. Jak uvádí zákon, o zánik jde, 

pokud podnikatel zemře a nemá dědice, který by živnostenské podnikání převzal za 

něj. Pokud se taková osoba najde, živnostenské podnikáni muže pokračovat dále. 

Živnostenské oprávněni, zaniká také při zániku právnické osoby. Uplatňují se zde 

výjimky, které dovoluji pokračovaní živnostenského oprávnění na dobu nezbytně 

nutnou k tomu, aby si nová právnická osoba opatřila své vlastní oprávnění. Zaniknout 

může oprávnění také po uplynutí doby, na kterou živnost byla založena. Zaleží na 

podnikateli, zda bude chtít nadále podnikat. Pokud bude chtít pokračovat, musí to 

oznámit živnostenskému úřadu a ten oprávněni prodlouží. Dalším způsobem zrušeni je 

výmaz zahraniční osoby, nebo předmětu podnikání z obchodního rejstříku. Toto může 

nastat, například když zahraniční osoba ztratí povolení k pobytu, na území České 

republiky a nedoloží, že povolení opět získala. Zde může být uvedeno, že živnostenské 

oprávnění může zaniknout, rozhodne-li tak živnostensky úřad, nebo to určí zvláštní 

právní předpis. Jakýkoliv uvedený druh zániku musí být zapsán do živnostenského 

rejstříku, a živnostenský úřad je povinen, vše ohlásit dalším úřadům. Ostatními úřady 

se rozumí Okresní správa sociálního zabezpečení, Zdravotní pojišťovna, finanční úřad 

a pracovní úřad. Všechny úřady, u kterých je živnostník přihlášen, musí být o zániku 
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živnostenského oprávněni vyrozuměny, aby mohli zrušit jeho podnikatelskou 

povinnost. Živnostenský úřad také může zrušit živnostenské oprávnění, pokud 

podnikatel nesplňuje základní podmínky, které jsou potřeba k získání živnostenského 

oprávněni. Živnostenský úřad též může zrušit oprávnění, pokud se objeví překážky, 

které jsou uvedeny v § 8. Jedná se například o konkurs, který byl vyhlášen na majetek 

podnikatele, nebo mu byl soudem uložen trest, o zákazu činnosti v oboru, ve kterém 

podnikal, nebo v oboru příbuzném. O zrušení oprávněni, také může požádat sám, 

pokud se tak rozhodne, nebo pokud byl zápis proveden v rozporu se zákonem. Pokud, 

živnostenský úřad takový problém zjistí, spustí řízení o zrušení oprávnění. Pak 

živnostenský úřad vydá rozhodnutí, zda bude oprávnění zrušeno. 29 
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10 ŽIVNOSTENSKÝ ÚŘAD 

 

Živnostenské úřady jsou upraveny v zákoně o živnostenských úřadech. Tyto 

úřady můžeme rozdělit do tří skupin, a to na obecni živnostenské úřady, krajské 

živnostenské úřady a Živnostensky úřad české republiky. 

 

 

10.1 OBECNI ŽIVNOSTENSKÉ ÚŘADY 

Obecní živnostenské úřady jsou ty, které mají rozšířenou působnost. 

Vykonávají činnost, která se týká přijímání přihlášek k registraci, či ohlášeni na úřady, 

ke kterým je podnikatel povinen se přihlásit. Úřady vydávají výpis ze živnostenského 

rejstříku, a provádí i změny, které v průběhu podnikáni nastanou. Obecni živnostenské 

úřady také provádí kontroly, a mohou ukládat i pokuty. V podstatě to jsou úřady, které 

se zabývají fungováním živnostenského podnikáni po praktické stránce.30  

 

 

10.2 KRAJSKÉ ŽIVNOSTENSKÉ ÚŘADY  

Krajské živnostenské úřady vykonávají činnosti, které se zabývají řízením, 

kontrolou, koordinaci a metodikou vůči obecním živnostenským úřadům. Krajské úřady 

jsou odvolacím orgánem, ve věcech, které se tykají rozhodnuti obecných 

živnostenských úřadů. Krajské živnostenské úřady mohou nařídit obecným 

živnostenským úřadům živnostenskou kontrolu. Krajské i obecni živnostenské úřady 

jsou provozovateli živnostenského rejstříku.31  

 

 

10.3 ŽIVNOSTENSKY ÚŘAD ČESKÉ REPUBLIKY 

Živnostensky úřad České republiky je nejvyšším živnostenským úřadem. Tento 

úřad, ale ještě nebyl zřízen, a jeho funkci plní ministerstvo průmyslu a obchodu. 

Živnostenský úřad České republiky je správcem živnostenského rejstříku. Nejvyšší 
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živnostenský úřad může po krajských živnostenských úřadech žádat, aby provedli 

živnostenskou kontrolu.32 

 

 

10.4 ŽIVNOSTENSKÁ KONTROLA 

„Živnostenskou kontrolu provádějí v rámci své působnosti živnostenské úřady, 

které sledují, zda a jak jsou plněny povinnosti, stanovené živnostenským zákonem, 

ustanoveními zvláštních právních předpisů, vztahujícími se na živnostenské 

podnikání, poskytování služeb podle § 69a a na podmínky provozování živnosti 

uložené v rozhodnutí o udělení koncese. Při kontrole plnění povinností, které vyplývají 

podnikateli pro provozování živnosti ze zvláštních předpisů, může živnostenský úřad 

vyžadovat od podnikatele doklady o splnění těchto povinností.“33 

Cílem živnostenské kontroly, kterou provádí živnostenské úřady je prověření, 

shody s předpisy souvisejícími s živnostenským podnikáním. Kontrolu provádí 

zaměstnanci živnostenských úřadů. Na kontrolu si mohou zaměstnanci živnostenských 

úřadů přizvat i další osobu. Může se jednat o různé specialisty, nebo o zástupce jiných 

orgánů. Živnostenská kontrola si může během prověrky pořizovat zvukové nahrávky i 

videonahrávky. Podnikatel si také může přizvat na kontrolu další osobu a nezaleží na 

tom, kdo jí bude. Živnostenská kontrola musí proběhnout, i když tam nebude osoba, 

kterou si přizval podnikatel. Závěr živnostenské kontroly se objeví v zápisu. Během 

živnostenské kontroly se nemusí objevit žádný problém, a vše může být v pořádku. 

Mohou se ovšem najít i nedostatky. Ty je podnikatel povinen odstranit do určité lhůty, 

kterou mu uloží živnostenský úřad. Rozhodnutí o odstranění nedostatků je vydáno 

formou rozhodnutí. Může být podáno i odvolání, ale to nemá odkladné účinky,  

a podnikatel musí nalezené nedostatky i tak odstranit. Živnostenská kontrola se objeví 

znovu po lhůtě, kterou k odstranění nedostatků podnikateli uložila a ten musí prokázat, 

že nedostatky, které kontrola našla, odstranil. Kromě živnostenské kontroly také 

probíhají hygienické, stavební a požární kontroly. Tyto kontroly jsou si velice podobné. 

Každá takováto kontrola se zaměřuje na splnění podmínek pro bezpečný provoz 

podniku a splňují-li státní normy v oblasti, hygieny, stavební a požární.34 
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11 DĚLENÍ ŽIVNOSTÍ 

 

Živnosti je možné rozdělit podle živnostenského zákona na živnosti ohlašovací, 

nebo koncesované. Živnost jde rozdělit i podle předmětu podnikání, a to do tří skupin. 

Jsou to živnosti výrobní, obchodní a poskytující služby. Živnost volná nelze rozdělovat 

do dalších skupin. Některé její obory si jsou navzájem velice podobné, nebo podnikají 

se stejnou předmětem. Po důkladném zjištění jsem došla k závěru, že obory živnosti 

volné lze propojit, ale některé jsou stále samostatné. 

 

 

11.1 DĚLENÍ ŽIVNOSTÍ PODLE PŘEDMĚTU PODNIKÁNÍ 

Obchodní živnosti jsou převážně takové obory, které se zabývají koupí zboží a 

prodejem koupeného zboží. Lze zde zprostředkovat koupi, prodej i pronájem. Můžou 

se také provádět různé drobné změny, které napomáhají splnit přání zákazníka. Za 

obchodní živnosti lze považovat montáž zboží a výměna jeho vadných součástek, 

servis u dodaného zboží a objednávky nového zboží. Jedná se o takové obory, u 

kterých je zřejmé, že jde o obchod a k tomu jsou přiřazeny i obory, které jsou s činností 

spojeny. 

U výrobních živností je hlavní činností výroba, dalšími jsou prodej a opravy, 

které jsou k činnosti připojeny. Lze sem zařadit i nákup a prodej stejných výrobků. 

S výrobou jsou spojeny i další činnosti, mezi které patří například výroba a potisk 

etiket, opravy a úpravy, nebo montáž, seřízení či údržba výrobků. Všechny činnosti 

musí být navzájem propojeny a odpovídat předmětu podnikání. 

Předmětem živností poskytujících služby je služba, která slouží k uspokojení 

potřeb zákazníků. Jedná se o živnosti, které mohou svůj předmět podnikání rozšířit a to 

o služby, které jsou k tomuto oboru příbuzné. Mezi poskytující služby můžeme zařadit 

například přepravu osob a zboží, a skladování a balení zboží, či zásilek. Dalšími 

službami mohou být poskytování oprav a údržba věcí, provozování cestovních 

kanceláří nebo čistírna. 
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12 PROPOJENÍ ŽIVNOSTI VOLNÉ 

 

Nařízení vlády č. 278/2008 Sb. o obsahových náplních jednotlivých živností 

obsahuje jejich jmenný seznam. Jsou zde uvedeny, jak seznamy, tak obsahové náplně 

živností. V nařízení vlády platném od 1. 1. 2013 najdeme, že mezi ohlašovací živnost 

volnou už nelze považovat živnost s názvem provozování poštovních a zahraničních 

poštovních služeb. Tím pádem, už není 80 oborů ohlašovací živnosti volné, ale už jen 

79 oborů. Některé obory, které jsou zapsány v nařízení vlády, by bylo možné mezi 

sebou propojit, ale existují i takové obory, které nelze sloučit s žádným jiným oborem, 

uvedeným v seznamu. Živnosti jsou spojovány podle předmětu podnikání a dalších 

souvisejících náležitostí. Obory, které by bylo možné spojit, vytvořily několik skupin, 

které postupně uvedu i s jejich obsahem. K tomu dále připojím i obory z jiných druhů 

živností, které svým obsahem navazují na vzniklé skupiny. 

 

 

12.1 SLUŽBY SPOJENÉ S PŘÍRODOU A SE ZVÍŘATY 

Toto spojení bude propojovat hned několik oborů. Jedná se především o: 

- poskytování služeb pro zemědělství, zahradnictví, rybářství, lesnictví a 

myslivost 

- činnost lesního hospodáře a vyhotovení lesních plánů osnov 

- diagnostická, zkušební a poradenská činnost v ochraně rostlin a ošetřování 

rostlin, rostlinných produktů, objektů a půdy proti škodlivým organismům, 

přípravky na ochranu rostlin nebo biocidními přípravky 

- chov zvířat a jejich výcvik (s výjimkou živočišné výroby) 

- výroba krmiv, krmných směsí, doplňkových látek a premixů 

- výroba hnojiv 

 

Poskytování služeb pro zemědělství, zahradnictví, rybářství, lesnictví a 

myslivost je obor, který se zabývá pomocí pro zemědělce i pro nezemědělce, kteří 

propůjčí své stroje i pracovní sílu. Dále jsou zde využity služby v podobě úpravy parků 

a zahrad, kde se pomáhá s úpravou stromů, trávníků a dalšími činnostmi spojených 

s touto péčí.  Dále ošetřovatelská pomoc se zvířaty (ovce, skot a malými přežvýkavci). 

Jedná se například o stříhání ovcí a ošetření paznehtů. V této obsahové náplni se 

uvádí i služby spojené s pěstební činností v lese a služby spojené s ochranou lesa, a 

v neposlední řadě i těžbou a lesní dopravou dřeva, s potřebnými náležitostmi. Do 



 

31 

 

tohoto oboru lze začlenit i poskytování služeb pro chov a lov ryb, či sběr hub a dalších 

rostlin. Do služeb poskytnutých v myslivosti se především zahrnují umělé chovy drobné 

zvěře, dále služby, které se týkají a předcházejí produkci kůží, kožešin nebo loveckých 

trofejí a poskytnutí odchytových zařízení, pro přemístění zvěře.  

Činnost lesního hospodáře a vyhotovení lesních hospodářských plánů a osnov, 

se zaměřuje na pomoc lesu. Všechny tyto lesní hospodářské osnovy musí být 

v souladu s předpisy, které upravují hospodaření v lesích. Lesní hospodář musí 

k určitým činnostem udělit souhlas a vydat stanoviska. Hospodář je povinen sledovat, 

v jakém stavu jsou lesní porosty a pro jejich zkvalitnění doporučit vhodná opatření, 

provádí poradenskou činnost a na odborné úrovni v lesích hospodaří, a vyhotovuje 

projekty, které se týkají zalesňování, či dalších obdobných činností, napomáhajících 

vlastníkům lesa. Lesní hospodář by se měl také zabývat dotacemi. Nutností je i 

vyhotovení lesních hospodářských plánů a osnov a uvádět i jejich změnu, či 

přepracování na základě určených stanovisek orgánů veřejné správy.  

Diagnostická, zkušební a poradenská činnost v ochraně rostlin a ošetřování 

rostlin, rostlinných produktů, objektů a půdy, proti škodlivým organismům, přípravky na 

ochranu rostlin nebo biocidními přípravky je rozšířený obor, který se zabývá detekcí a 

diagnostikou škodlivých organismů a rostlinných produktů. Je zaměřen i na poruchy 

způsobené různými faktory a těmi jsou fyzikální a chemické. Zabývají se i sledováním 

a vývojem organismů rostlin, následně na to se zabývají ochranou rostlin. Poradenská 

činnost je zaměřena na pomoc, proti škodlivým organismům a ošetření rostlin. U 

ošetření jde v podstatě o způsob, jak a čím bude ošetření provedeno. Jedná se tu o 

stroje, jako je například traktor s postřikovačem, letadlo nebo samojízdný postřikovač, 

a použití různých druhů postřiků používaných v zemědělství, kde lze ošetření (postřik) 

použít. 

Chov zvířat a jejich výcvik je jediným oborem živnosti volné, který se zabývá 

chovem, výcvikem a péčí. Můžeme zmínit chov drobných zvířat, psů a koček, ale i 

zájmový chov, zoologických a laboratorních zvířat. Tím se naskýtá možnost prodeje 

zvířat, ale pouze zvířat z vlastního chovu. Zvířata jako jsou psi, koně či drobná zvířata, 

je možné i vycvičit. U koní to může být, jak jezdecký, sportovní, tak i jiný výcvik, ale 

nesmí to být výcvik pro artistické vystoupení, které do tohoto oboru nepatří. Nedílnou 

součástí je péče o zvířata a pomocí pro ně. Mezi péči lze zařadit provozování útulků, 

kde se dá zvířatům pomoci. Provozovány jsou i zvířecí hotely, které poskytují služby 

určené výhradně pro zvířata, můžou být zmíněny kadeřnické a kosmetické úpravy, či 
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jiné služby pečující o zvířata. Do tohoto oboru nelze zařadit drezůra zvířat a veterinární 

činnost. 

Výroba krmiv, krmných směsí, doplňkových látek a premixů je zaměřena na 

krmiva pro zvířata. Obor je součástí této skupiny, kvůli svému obsahu, který se vyrábí 

pro výživu zvířat. Ke krmení se vyrábí různá krmiva, směsi či doplňkové látky a 

premixy. Mezi ně se počítají veškerá krmiva, jako jsou granule, konzervy, směsi a 

mnoho dalších výrobků, které jsou určeny pro domácí zvířata, kterými jsou například 

rybky, psi, kočky, ptactvo, a pro mnoho dalších hospodářských a divokých zvířat. Nelze 

sem začlenit průmyslově nezpracované krmiva. 

Výroba hnojiv je činností, která napomáhá k výživě zeminy a různých substrátů. 

Zaměřuje se na výrobu minerálních látek, hnojiv, pomocných půdních látek a 

rostlinných přípravků, které se používají při pomoci rostlinám a zemin 

Navenek se tyto obory nezabývají stejnou činností, ale jejich obsahová náplň 

má co dočinění s přírodou, zvířaty a různými potravními a ochrannými doplňky, jak pro 

zvířata, tak rostliny a pole. Je nasnadě, že by stálo za úvahu propojit tyto obory už jen 

z toho důvodu, že se jejich činnosti prolínají. Každý uvedený obor v této skupině je 

důležitý. 

Další obory, které lze k této vzniklé skupině přiřadit už nepatří do živnosti volné, 

ale zabývají se podobnými činnostmi. Jde sem zařadit kontrolní testování 

mechanizačních prostředků na ochranu rostlin, které patří mezi živnosti koncesované a 

další obory, patřící mezi živnosti vázané, kterými jsou obchod se zvířaty a drezúra 

zvířat.  

 

Obsahem činností níže uvedených oborů je: 

- Kontrolní testování zařízení na ochranu rostlin, které patří mezi živnosti 

koncesované. Tento obor by bylo možné připojit. Obsahem jeho činnosti je 

přezkoušení funkční způsobilosti mechanizačních prostředků, s výjimkou 

prostředků stanovených zákonem o rostlinolékařské péči, pro správnou aplikaci 

přípravků na ochranu rostlin, podle technologických požadavků stanovených 

jiným právním předpisem. Součástí uvedeného oboru je i vydávání dokladů o 

funkční způsobilosti prostředků. 

- Obchod se zvířaty určenými pro komerční chovy, který se zabývá především 

nákupem zvířat za účelem jejich dalšího prodeje, zaměřuje se také na prodej 

zvířat určených pro zájmové chovy. Do těchto chovů patří ryby, malí hlodavci a 

zajíci, psi, kočky a exotická zvířata. Součástí činnosti je i prodej zvířat 
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z vlastního chovu a jejich nákup. Můžeme doplnit i nabídku a prodej krmiv, 

chovatelských zařízení a pomůcek určených pro zvířata v zájmových chovech. 

- Drezůra zvířat je další obor, tentokrát živnosti vázané, který lze přiřadit do 

tohoto seskupení. Činnost se zabývá výcvikem zvířat. Cílem výcviku je 

vystupování zvířat před veřejností a v obrazových mediích. Vystupování před 

veřejností se rozumí například cirkus nebo varieté. 

 

 

12.2 POTRAVINY A OVOCNÉ DESTILÁTY 

Tuto skupinu lze spojit několika obory, které se na sebe váží a je zde i jeden 

obor, který by šel k tomuto propojení přiřadit. Jedná se o obor číslo 79 (výroba, obchod 

a služby jinde nezařazené). V tomto čísle jsou zařazeny obory, které nikam jinam 

nespadají.  

Skupina by mohla být složena z: 

- výroby potravinářských a škrobárenských výrobků, 

- pěstitelské práce, 

- výroba, obchod a služby jinde nezařazené. 

 

Výroba potravinářských a škrobárenských výrobků (dále jen VPŠV) je oborem, 

který se zabývá rostlinnými a živočišnými surovinami a potravními doplňky. Do tohoto 

oboru se také započítává zpracování některých druhů masa, ovoce, zeleniny, vajec, 

medu. V obsahové náplni VPŠV jsou uvedena další zajímavá zpracování surovin, jako 

je například výroba šťáv z ovoce a zeleniny, zpracování brambor, výroba olejů a 

jedlých tuků, a dále je sem zařazena úprava rýže, luštěnin, kávy, čajů. Zpracovává se 

zde cukr a kakaový prášek a k tomu další přírodní sladila a výrobky z čokolády. 

Možností jsou i výrobky určené pro zvláštní výživu, jako, kojeneckou, dětskou, redukční 

výživu či nízkoproteinové diety. Živnostník pod touto činností může vyrábět i výrobky 

na bázi škrobu. Jsou to výrobky, které mohou sloužit k výrobě potravin či k úplně jiným 

účelům. V podstatě se jedná o škrobárenská lepidla nebo impregnační, či ztužovací 

škroby, obor obsahuje i výrobu nealkoholických nápojů a jejich zpracování a balení. 

Kromě nealkoholických a jiných nápojů se živnostník může zaměřit na výrobu vín i vín 

ovocných a medoviny. 

Pěstitelská výroba se zaměřuje na výrobu ovocných destilátů. Jedná se o 

služby, které jsou spojeny s výrobou destilátů z ovoce. Pěstitelské palírny se zaměřují 
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na proces výroby, kde stačí pouze dodat ovoce a v palírně se vytvoří destilát, který 

musí projít několika stádii, než se z něho stane kvalitní výrobek. 

Tyto obory lze propojit na základě jejich obsahové náplně, které se v mnoha 

bodech shodují s jejich podnikatelskými záměry. V každé uvedené činnosti v tomto 

propojení se jedná o výrobky, které jsou určeny pro zdravou a nezávadnou výživu lidí. 

Jsou jimi potravinové výrobky a nápoje. Nápoje se zde rozdělují na dvě skupiny, 

s obsahem alkoholu, nebo bez obsahu alkoholu. Výše je i uveden obor číslo 79, 

v kterém jsou uvedeny činnosti, které do souboru nezapadají, nicméně i zde je patrné, 

že obsahově mají něco společného s potravinami. Je těžké vypsat, co vše by mohlo 

být propojeno. Jedná se o obory, které nikam nezapadají. 

Bylo by možné připojit hned několik živností řemeslných a jednu živnost 

koncesovanou. 

Z koncesovaných živností se jedná o obor výroby a úpravy kvasného lihu, 

konzumního lihu, lihovin a ostatních alkoholických nápojů (s výjimkou piva, ovocných 

vín, ostatních vín a medoviny a ovocných destilátů získaných pěstitelským pálením). 

Obor se zabývá výrobou lihu destilací, nebo jiným oddělením ze zkvašených 

cukernatých roztoků, pocházejících ze škrobnatých nebo cukernatých surovin, nebo 

z jiných surovin obsahující kvasný líh. Nelze opomenout ani úpravu lihu nebo 

denaturaci a výrobu alkoholických nápojů, u kterých musí být obsažena alespoň část 

etanolu. 

Řeznictví a uzenářství je oborem, který se zabývá komplexním příjmem, 

porážením a bouráním jatečních zvířat. Dále činnost zahrnuje třídění, vykosťovaní, 

porcování, balení a skladování masa jatečních zvířat pro jeho prodej, nebo na další 

zpracování. Je zde zahrnut vlastní prodej výsekového masa, těžení a konzervace 

masa vedlejších jatečních produktů a ošetření masa. To spočívá především 

v konzervaci solením, chlazením, zmrazováním a i tepelným opracováním a 

speciálními úpravami. V neposlední řadě nelze zapomenout na zpracování masa, na 

polotovary a masné výrobky, výrobu živočišných tuků a také na úpravu střev pro další 

využití. Tento obor se zabývá i mnoha jinými činnostmi, kterými jsou například jateční 

opracování drůbeže, králíků, zvěřiny, zpracování ryb, příprava a prodej teplých mas a 

uzenin k bezprostřední spotřebě a mnoho dalších. 

Mlékárenství je dalším oborem, který lze přiřadit k tomuto uskupení živností. 

V podstatě se jedná o obor, který se zabývá činnostmi, jako je příjem a technologické 

zpracování syrového mléka. Obor se zabývá výrobou mléčných výrobků a polotovarů, 

především mléka tekutého a ochuceného, sušeného a zahuštěného. Dále je zde 
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zahrnuta výroba smetany, másla, sýrů, tvarohů, kysaných výrobků a jogurtů, 

mražených krémů a zmrzlinových směsí.  Nelze opomenout ani výrobu a zpracování 

bílkovinných mléčných výrobků, laktózy, syrovátky a dalších mléčných krmných směsí. 

V neposlední řadě jsou v oboru zahrnuty i jiné činnosti a to výroba zmrzlin na bázi 

mléka, mlékárenské výrobky k bezprostřední spotřebě, a mezi ně patří koktejly, 

pomazánky, zmrzliny a další mléčné výrobky. 

Mlynářství je dalším oborem, který sem lze přiřadit. Mlynářství se zabývá 

příjmem, čištěním, tříděním, sladováním surovin a technologickým zpracováním zrnin 

na mouku a další mlýnské výrobky.  Do těchto výrobků patří krupice, dehydrovaná 

krupička, fortifikované výrobky, sypké polotovary, vločky, kroupy, jáhly a další podobné 

produkty. 

Pekařství, cukrářství se ve své činnosti zabývají příjmem, skladováním a 

přípravou surovin. Dále se zde jedná o výrobu těst a hmot a jejich zpracování. U 

procesu zpracování se jedná především o vyvalování, lisování, stříkání, dělení, 

šlehání, modelování a řezaní. Tento obor se zabývá i tepelnou úpravou pekařských a 

cukrářských výrobků. Jde v podstatě o pečení, sušení, smažení, vaření, pražení a 

mikrovlnný ohřev. Nelze opomenout ani plnění výrobků a jejich povrchovou úpravu. 

Tato živnost obsahuje i mnoho dalších činností, které jsou součástí tohoto oboru. 

Pivovarnictví a sladovnictví je dalším oborem, který lze k tomuto uskupení 

připojit. Obor se zabývá řízením a obsluhou chemicko – fyzikálních a biologických 

technologických procesů v pivovarnické a sladovnické výrobě. Součástí oboru je 

výroba základní suroviny, a to sladu. Jde o příjem sladovnického ječmene, čištění, 

třídění, ošetřování, máčení, klíčení, hvozdění, odkličování  a u speciálních druhů je 

nutné i pražení a konečná úprava sladu. Další a to důležitou činností je vaření piva. 

Tento proces se zabývá šrotováním sladu, rmutováním, vystíráním, scezováním 

sladiny, chmelovarem, čiřením a chlazením mladiny. V procesu nelze opomenout, ani 

zakvašování, hlavní kvašení na spilkách, dokvašování v ležáckých sklepích, filtrace, 

stabilizace, pasterace a stáčení piva. V neposlední řadě je v oboru obsažena výroba 

nápojů na bázi piva a prodej čepovaného piva v provozovnách. 

 

 

12.3 ZPRACOVÁNÍ DŘEVA  

Tato skupina rozdělených oborů má společné jedno a tím je dřevo. Propojit lze, tyto 

obory:  

- nakládání s reprodukčním materiálem lesních dřevin, 
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- zpracování dřeva, výroba dřevěných, korkových, proutěných a slaměných 

výrobků, 

- poskytování služeb pro zemědělství, zahradnictví, rybářství, lesnictví a 

myslivost. 

 

První, co je třeba uvést je poskytování služeb pro zemědělství, zahradnictví, 

rybářství, lesnictví a myslivost. V obsahu tohoto oboru je uvedena práce, která se týká 

dřeva. V podstatě jde o těžbu dřeva v lesích a o dopravu dřeva z lesa, dále prostor o 

uskladnění dřeva a jeho odvozem i mimo lesních cest do možných míst spotřeby 

pokud jsou spojeny s těžbou. 

Dalším oborem s možností propojení je nakládání s reprodukčním materiálem 

lesních dřevin dále jen RP, tento obor slouží k práci se dřevem mimo les. Po 

vyzvednutí a sběru lesních dřevin se  RP materiál pustí do oběhu. RP, který je 

vypuštěn do oběhu se nabízí k prodeji. Vše musí být vyhotoveno, na základě smlouvy 

o poskytování služeb nebo jiným převodem práva, spadá sem i o vývoz a dovoz či jiné 

nakládání s materiálem lesních dřevin, a bez převodu práva to nelze uskutečnit. 

Do této skupiny je také zařazeno pracování dřeva, výroba dřevěných, 

korkových, proutěných a slaměných, výrobků. Kromě výroby stavební truhlářské, 

výroby nábytku, dřevěných hraček a bižuterie se sem může započítat jakákoliv jiná 

práce se dřevem. Do tohoto oboru je nutné přiřadit i pilařskou výrobu, která se 

zaměřuje na práci se dřevem, v době kdy je materiál uložen na pile, se jedná o řezání, 

či obrábění materiálu. Mezi výrobky ze dřeva se řadí podlahové krytiny, dřevěné vlny, 

brikety či šindele. Je zapotřebí uvést i práci, která je potřebná při procesu výroby, jako 

je sušení, impregnace, chemická úprava dřevěného materiálu. Kromě dalších výrobků, 

jako jsou například dřevěné bedny, palety, nákladové podložky, barely, sudy, kádě, 

násady na nástroje, kuchyňské výrobky se sem může zařadit i zpracování korku a 

výroba z něho. V obsahu tohoto oboru je uvedena i výroba slaměného pletiva, výroba 

košíkářského zboží, a mimo jiné i umělecká práce se dřevem jako je výroba sošek, 

ozdob, skříněk či architektonické modely. 

Podle uvedených obsahových náplní jednotlivých oborů je zřejmé, že jejich 

činnosti jsou zaměřeny na práci s dřevem. Nezáleží na tom, v jaké je to podobě, neboť 

jejich obsahová činnost je s prací se dřevem spojena. Někde se jedná o přepravu a 

skladování, jinde se zase práce zaměřuje na výrobky a úpravu dřevěného materiálu. 

Dokonce se činnost zaměřuje i na umělecké zpracování materiálů. I když jsou činnosti 

odlišné, tak stále mají jednoho společného jmenovatele, a to práci se dřevem. 



 

37 

 

I tuto vytvořenou skupinu lze rozšířit o další živnost, která je zařazena mezi 

živnostmi řemeslnými.  

K této skupině lze přiřadit i další obor, kterým je truhlářství a podlahářství. 

Obsahem činnosti jsou rukodělné odborné práce a práce na dřevoobráběcích strojích 

při výrobě nábytku, stavebně truhlářských výrobků, dřevěných konstrukcí a 

průmyslových i užitkových výrobků ze dřeva. Součástí oboru jsou i opravy a 

rekonstrukce všech druhů výrobků v celém rozsahu truhlářské technologie. Dalšími 

činnostmi, které tento obor nabízí, jsou například stavební truhlářské práce, dělení a 

opracování řeziva i s jeho výběrem a rozměřením, kladení a opravy podlah různého 

druhu, kladení a lepení podlahových povlaků s možností jejich svařování a mnoho 

dalších činností které jsou spojeny s dřevěným materiálem. Je nutné sem zahrnout i 

montáž, opravy, revize a zkoušky nevyhrazených tlakových zařízení a vyhrazených 

tlakových zařízení. Do obsahu se řadí i revize a opravy hasicích přístrojů. 

 

 

12.4 TEXTIL, OBUV 

I přes odlišné obsahové náplně uvedených oborů lze tyto obory poměrně 

snadno spojit. 

Do této skupiny patří: 

- výroba textilií, textilních výrobků, oděvů a oděvních doplňků, 

- výroba a opravy obuvi, brašnářského a sedlářského zboží, 

- praní pro domácnost, žehlení, opravy a údržba oděvů, bytového textilu a 

osobního zboží. 

 

Výroba textilií, textilních výrobků, oděvů a oděvních doplňků se navenek 

nezabývá výrobou oděvů, oděvních doplňků, konečnou úpravou textilií, ale i tak je zde 

mnoho dalších činností, kterými můžeme vybavit byt a sami se obléct. V podstatě jde, 

o výrobu a úpravu potřebných materiálů. Mezi hlavní materiály používané k výrobě jsou 

bavlněná, vlněná, chemická a ostatní textilní vlákna. Do této kategorie se řadí různé 

tkaniny, kterým předchází jejich výroba a i ta sem lze připojit a podobně, tak výroby 

textilií. Zmiňuji vybavení domácnosti, zde je možné uvést prošívané přikrývky, polštáře, 

spací pytle, záclony, závěsy, rohožky, ubrusy ručníky, stany, pytle, sáčky z textilií, 

padáky prapory, vlajky (sice nepatří do domácího vybavení), ale i ty do této kategorie 

zapadají. Stejné je to i s lany, provazy či síťovými produkty, lze doplnit i výrobu 

svrchního ošacení, které je vyráběno z tkaných, pletených a háčkovaných materiálů. 
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Řadí se sem i pracovní a ochranné ošacení, spodní prádlo, punčochové zboží či 

kožené výrobky.  Další kategorií je ošacení pro volný čas a sport i čepice a různé 

oděvní doplňky. Nepatří do této skupiny zpracování kůží a kožešin, výrobky a doplňky 

z kožešin ano a taktéž i výrobky, které vznikly pletením, háčkováním či vyšíváním, 

drháním, paličkováním. Na textilie je možné malovat nebo textilie batikovat, či je i 

jinými způsoby ozdobit. 

Výroba a oprava obuvi, brašnářského a sedlářského zboží je dalším z oborů 

živnosti volné. Jeho obsahová náplň se neshoduje s předchozím oborem, ale 

disponuje s prvky, oděvního a obuvnického průmyslu. Tento obor se zabývá výrobou 

obuvi a její opravou či výrobou částí obuvi, nedílnou součástí její výroba a oprava 

kabelek, brašen, aktovek a dalších podobných zavazadel. Dokonce provozuje i výrobu 

nekovových pásků k hodinkám, dále potom i výrobky z usní nebo podobných materiálů, 

převážně těsnění nebo hnací řemeny. Všechny výrobky vyrobené z kůže je možné 

barvit.  

Praní pro domácnost, žehlení, opravy a údržba oděvů, bytového textilu a 

osobního zboží, je sice to odlišný obor, ale zabývá se opravou a údržbou. Obsahem 

činnosti je praní pro domácnost, ale i žehlení, mandlování, plizovaní. Navazujícími jsou 

opravy oděvů a oděvní doplňků, prádla, punčoch, čištění a údržba. Zahrnout do tohoto 

obsahu činnosti, jde i bytový textil, koberce, vytahované dečky a další textilní výrobky. 

U oprav je nutné zmínit i jiné výrobky, jako jsou deštníky, slunečníky či jiné osobní 

zboží. Součástí těchto služeb je i činnost sběren textilu, oděvů pro prádelny a pro 

chemické čištění nebo opravy a úschova kožešinových oděvů a doplňků. 

Každý z uvedených oborů se prakticky zabývá jinou strukturou podnikání, 

nicméně je zřejmé, že smyslem a cílem jejich podnikatelských záměrů jsou služby, pro 

domácnost, osobní atd., pracujícím s obdobnými materiály, takže by se daly velice 

dobře a efektivně propojit. I když ne vše co se vyrobí lze použít pro potřeby 

v domácnosti či jako součástí oděvu, obuvi. Převážná část výrobků je k tomu určena, 

přičemž každý výrobek je specifický a často se používá. V neposlední řadě se nesmí 

zapomínat na opravy a údržbu některých uvedených výrobků, neboť tyto činnosti, mají 

velice důležité postavení v této skupině, která se tím zabývá. 

Tato vzniklá skupina uvedených oborů, se dále muže rozšiřovat, hned o několik 

živností řemeslných. 

Aplikace, výroba a opravy ortopedické obuvi se zabývá odběrem měrných 

podkladů pro ortopedickou obuv. V podstatě jde o zhotovení pozitivních a negativních 

odlitků včetně korekce a úpravy kopyt. Nelze opomenout ani výrobu, zkoušky, úpravy a 
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opravy ortopedické obuvi. V neposlední řadě se do této činnosti řadí i kontrola 

funkčnosti obuvi včetně její aplikace a výdeje individuální ortopedické obuvi. I tento 

obor lze přiřadit k uvedenému uskupení. 

Barvení a chemická úprava textilií je obor obsahující činnosti, které jsou spojeny 

s úpravou textilií. Obor se zabývá především barvením textilních materiálů a jejich 

směsí. K tomu se používají všechny druhy strojů a různá zařízení, u kterých se 

používají různá barviva. Obsahem tohoto oboru je i mnoho dalších činností, které nelze 

jen tak opomenout jedná se například o připravování chemikálií, barev a barvících lázní 

či roztoků, zhotovování vzorků vybarvených textilních materiálů. Dále sem patří 

upravování volného materiálu, řízení a obsluha kombinovaných úpravárenských linek 

včetně zkoušení zušlechťovaných textilních výrobků. Přiřadit lze i barvení, batikování a 

potiskování výrobků. 

Čištění a praní textilů a oděvů se zabývá převážně chemicko-technologickými 

procesy čištění plošných metrových textilií a hotových textilních výrobků. Do tohoto 

oboru je možné zahrnout i přípravu základních chemických substitucí a pomocných 

látek, dokonce i technologický proces čištění, barvení a další chemickou úpravu. 

Obsahem činnosti může být i praní pro velkoodběratele a domácnosti a s tím souvisí i 

žehlení prádla, oděvů a dalších výrobků. Dále se zde uvádí i čištění. Jde v podstatě o 

čištění peří, surové vlny, příze, netkaného textilu, kůže a kožešin. 

 

 

12.5 VÝROBA VLÁKNIN, PAPÍRU A KNIH 

Tyto obory se zabývají výrobou vlákniny, papíru a knihami, obsahující i plno 

dalších součástí jejich činností. 

Jedná se o tyto obory: 

- výroba vlákniny, papíru a lepenky a zboží z těchto materiálů, 

- vydavatelské činnosti, polygrafická výroba, knihařské a kopírovací práce. 

 

Na úvod chci uvést, že do výroby vlákniny, papíru a lepenky, a zboží z těchto 

materiálů nelze zahrnout výrobu her, hraček, karet z papíru, z důvodu, že tyto obory 

spadají pod jinou živnost. Hlavní činností tohoto oboru je výroba vlákniny, kterou může 

být bělená, nebělená nebo probělená vláknina, či z odpadkového papíru. Činností 

tohoto oboru je i výroba papíru, lepenky, buničité vaty, vlnitého papíru, či balícího 

materiálu, dále i výrobky z papíru, které má doma každá domácnost. Jsou jimi domácí 

potřeby, hygienické či toaletní výrobky. Dále bych ráda zmínila i výrobky kancelářské a 
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školní potřeby z papíru a výrobky, jako jsou tapety a mnoho dalšího spotřebního zboží. 

Jde výslovně o papírovou výrobu. 

Součástí tohoto spojení může být obor vydavatelská činnost, polygrafická 

výroba a knihařské kopírovací práce. Už tím, že je zde zapotřebí materiál, který 

předcházející skupina vyrábí je patrné, že propojit tyto obory je velice snadné. Do 

tohoto oboru spadá činnost spojená vydáváním všech tištěných materiálů. Jde 

v podstatě o knihy, noviny časopisy, brožury, slovníky, seznamy telefonní, pohlednice, 

plakáty, diáře kalendáře a mnoha dalších podobných věcí. Důležitá je i vydavatelská 

činnost na internetu, provádění korektur a technické redakce. Namístě je i zmínit 

činnost, která se týká všech tiskařských technik, jako je knihtisk, hlubotisk a tisk 

ofsetový nebo litografie. Tato činnost, která se zaměřuje na techniku, se neustále 

prostřednictvím nových technologií vylepšuje. Součástí tohoto oboru je pasportizace a 

xerografické práce.  Nelze opomenout rozmnožování, které se provádí pomocí 

kopírovacích stojů nebo tiskáren. 

Po přečtení uvedeného je zřejmé, že oba obory mají společnou jednu, a nejspíš 

nejdůležitější složku, a tou je papír. Sice se nejedná o ty samé činnosti, ale papír je 

součástí obou oborů. V prvním se vyrábí a různě zpracovává, a v té další se používá 

jako hlavní složka, při dalším použití. Papír je zde velkým pojidlem, jen díky němu je 

možné provozovat další činnosti, jako je tisk a kopírování dalších materiálů a jejich 

distribuce.  

 

 

12.6 VÝROBA A PRÁCE SE SKLEM 

Tyto obory mají také jednu společnou základní složku své činnosti, jako 

předchozí pár, a tou je sklo.  

Mezi propojitelné obory lze zařadit: 

- výrobu a zpracování skla, 

- sklenářské práce, rámování a paspartování. 

 

Výroba a zpracování skla patří k tomu nejzákladnějšímu ve svém oboru. Sice 

zde nejsou obsažené práce, jako je broušení, leptání či rytí skla, nicméně je zde 

uvedených mnoho dalších činností, které jsou spojeny s výrobou a zpracováním skla. 

Mezi základní činnosti patří výroba tvrzeného skla, laminátového plochého skla, 

skleněných zrcadel, dutého skla, užitkového nebo dokonce osvětlovacího a ozdobného 

skla. Obsahová činnost tohoto oboru se skládá i z výroby skleněných vláken, skleněné 
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vaty a příze. Nelze opomenout ani skleněné výrobky, které se používají pro laboratorní, 

technické nebo hygienické účely. Patří sem i výroba hodinových skel, optických skel, 

skleněné izolanty, tyče či trubice, tak i malovaní užitkových skel, zabarvování povrchů 

a nanášení vysokého smaltu na povrch skel a k tomu se váže vypalování ve 

vypalovacích pecích i laserová výroba skla. 

Dalším propojitelným oborem jsou sklenářské práce, rámování a paspartování, 

jehož oborem jsou i sklenářské práce, kde mezi základní činnosti patří zasklívání oken, 

dveří, broušení, vrtání či frézování skel. Dále se nesmí opomenout rámování obrazů a 

paspartování, obor se i zabývá úpravou skla, jedná se především o úpravy skla pro 

skříně, stoly a další obdobné úpravy. 

U obou oborů je zřejmé, že základním pojítkem mezi nimi je sklo. Kde se jedná 

o veškerou práci se sklem a jeho úpravou. V podstatě jsou tyto dva obory spojené 

nádoby, doplňující si své obsahové odlišnosti podnikání prací se sklem, takže 

propojení mezi nimi, je nasnadě. 

 I zde vzniklá propojitelná skupina oborů, kde se může rozšířit o jednu živnost 

řemeslnou. Možným oborem, který lze připojit je broušení a leptání skla. Obsahem 

tohoto oboru je broušení užitkových skel. Jde o skla sodnodraselná, olovnatá, barevná 

i přejímaných na strojích hodinářských, kuličských a zavrtávacích. Jeho činnost 

zahrnuje i opracování vrchů i den výrobků, broušení hran, broušení kuličkových 

dekorů, zavrtávání hrdel či mechanické leštění a oprávku. Součástí této činnosti je i 

matování a leptání skla leptacími a matovacími lázněmi či solemi na bázi fluoridů a 

kyseliny fluorovodíkové včetně vytváření krycích laků a jejich odstraňování. Dalším 

článkem je rytí skel a malování skel. 

 

 

12.7 VÝROBA A ZPRACOVÁNÍ KOVŮ 

Do tohoto řetězce odlišných oboru lze zapojit více než pouhé dva.  

Mezi možným propojením nalezneme tyto obory: 

- výroba a hutní zpracování železa, drahých a neželezných kovů a jejich slitin, 

- výroba kovových konstrukcí kovodělných výrobků, 

- umělecko-řemeslné zpracování kovů, 

- povrchové úpravy a svařování kovů a dalších materiálů. 

 

Základní činností tohoto oboru v této skupině je výroba a hutní zpracování 

železa, drahých kovů a jejich slitin. Nejprve je potřeba uvést výrobu surového železa, 
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slévárenského surového železa a surového železa pro výrobu oceli. Výroba se provádí 

pomocí konvertorů, elektrických a martinských pecí, ale i alternativními metodou. 

Rozdíl je i mezi tím při jaké teplotě se výroba provádí. V podstatě jde o výrobu 

prováděnou za tepla či studen. V této činnosti je uvedeno mnoho výrobků, které se 

pomocí různých metod vyrábí, mezi ně můžeme zařadit například plechy, desky, folie, 

dráty, tyče, kolejnice, je to jen malá část z toho, co vše lze vyrobit. V obsahu jsou 

uvedeny i výrobky z oceli, či litiny, jedná se převážně o trubky, ocelový drát atd. Do této 

skupiny se řadí i výroba feroslitin, železného prášku, granulovaného železa, kovového 

písku určeného pro pískování. Pokud se živnostník zaměří na výrobu drahých kovů, 

tak jde v podstatě o rafinaci zlata a stříbra, plátování obecných a drahých kovů, lze 

přiřadit i výrobu slitin drahých kovů hned pro několik účelů a těmi jsou například 

technické, klenotnické, dentální účely. Nesmí se opomenout ani příprava surovin, 

zahrnující i tavení, rafinaci, odlévání do forem (ručně či strojově). Do této skupiny se 

počítá i výroba olova, zinku, cínu z rudy či slitin z těchto kovů. V neposlední řadě je 

uveden i chrom, mangan, nikl a další neželezné kovy a jejich slitiny. 

Dalším oborem, který jde s touto skupinou propojit je výroba kovových 

konstrukcí a kovodělných výrobků. Hlavním spojovacím prvkem s níže uvedeným, je 

práce s kovem. Tato činnost se zabývá výrobou různých kovových předmětů, 

nezáležící na tom, kde se produkty používají, přičemž se kovové díly používají hned 

k několika účelům. Výroba se zaměřuje na průmysl, stavebnictví, domácnost či 

dekorační účely. Vytvořené produkty můžou být například kovové konstrukce, kovové 

dveře, okna, rámy, rolety, vrata, kontejnery, tlakové nádoby, topná tělesa, kotle, parní 

kolektory, akumulátory, šroubováky, kleště atd. a mnoho dalších výrobků použité 

v průmyslu či stavebnictví. Mezi produkty používané doma se řadí nože, nožíky, 

kuchyňské příbory, pánve, pekáče, stolní kovové náčiní a další. Objevují se zde také 

sanitární výrobky a to vany, výlevky, dřezy, dále i spojovací materiály, dráty, drobné 

kovové výrobky (kancelářské a dekorační předměty) ale i trezory, bezpečnostní skříně, 

pancéřové dveře, žebříky schody, klece košíky a dokonce i kovový nábytek. V 

tomto oboru se nachází i mnoho dalších podobných produktů. Nelze do této činnosti 

zařazovat montáž, opravy a rekonstrukce některých zařízení, stejně tak s obsahem 

nesouvisí zhotovení nástrojů a přípravků pro strojírenskou výrobu, které jsou součástí 

jiných živnostenských oborů. 

Umělecko-řemeslné zpracování kovů je také oborem, který se dá snadno 

propojit s několika dalšími. Opět se nejedná o obor se stejným podnikatelským 

zaměřením, ale jeho součástí je práce s kovem, která je hlavním pojítkem. Opět zde 
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nelze do činnosti tohoto oboru zahrnout některé činnosti, kterými jsou výroba šperků, 

klenotů, ozdob a ručně tepaných výrobků z kovů. Základem je uměleckořemeslná 

činnost, při níž se používají rukodělné technologie, mezi něž se zařazuje kovolijectví, 

kovotepectví, umělecké kovářství, zámečnictví, cizelérství, zvonařství, pasířství, 

platnéřství, medailérství, rytí kovů a cínařství. Každá činnost v těchto oborech je na 

první pohled jiná, ale přesto spojená jedním a tím samým prvkem, a tím je kov. 

V podstatě jde o jeho úpravu a výrobu různých výrobků, za ně lze uvést například 

zvony, přilby, štíty, medaile, odznaky, svícny a konvice historického charakteru. 

Povrchové úpravy a svařování kovů a dalších materiálů je dalším oborem, který 

do této skupiny zapadá. Činností oboru je provádění jednotlivých způsobů tepelného 

zpracování kovů a jejich dalších povrchových úprav, a mimo jiné i kalení, žíhání, nebo 

úprava v podobě pískování, otryskávání, povrchové základní ochrany a potahování 

kovových předmětů nekovovými materiály. Nelze zapomenout ani na různé technologie 

tavného a tlakového svařování jak kovů, tak i dalších materiálů. 

Obsahové náplně těchto oborů jsou velice rozmanité, ale přesto snadno 

doplňující. Podnikatelské záměry jsou zde postavené na řemeslno - umělecké činnosti, 

sanitární výroby, kancelářské a další široké spektrum, uvedené v mé práci. Tyto obory 

mají zcela zásadního jmenovatele, a to je práce s kovem v jakékoli podobě, což je 

jasná známka k jejich výhodnému propojení. 

 K této rozsáhlé skupině, která se zabývá výrobou a zpracováním kovů jde 

přiřadit hned několik živností řemeslných.  

Slévárenství a modelářství je oborem, který se zabývá odléváním taveniny do 

forem a kokil, při výrobě odlitků z železných i neželezných kovů a jejich slitin a 

nekovových materiálů. Dále činnost oboru obsahuje výrobu slévárenských forem a 

jader z písku či jiného materiálu. Živnost dále obsahuje tavení, úpravu a udržování 

roztaveného materiálu. Součástí živnosti je i příprava, oprava a údržba žáruvzdorných 

technologických agregátů, dále i uvolňování odlitků z forem a kokil. Obor se nadále 

zabývá odstraňováním povrchových vad a opravami odlitků, tepelným zpracováním 

odlitků, kontrolou odlitků a zpracováním technických podkladů. Nelze vynechat ani 

výrobu a opravu slévárenských modelů, jaderníků a modelových zařízení ze dřeva, 

kovů, epoxidových pryskyřic, PVC a sádry jak pro ruční, tak i stojní zhotovování 

pískových licích forem a kovových forem. 

Kovářství a podkovářství je dalším možným oborem, propojitelným s touto 

skupinou. Živnost se zaměřuje na odborné práce při výrobě a opravách strojních 

součástí, nástrojů, nářadí, popřípadě dalších výrobků ručním nebo strojním kováním, 
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které zahrnují volné a zápustkové kování materiálů. Jedná se hlavně o válcování 

v kovacích válcích i listových profilů, klenutých a plochých den z oceli, nebo 

neželezných kovů a jejich slitin. Dále se jedná o tvarování listových per a pružin, 

rovnání výkovků, výstřižků, výpalků a svařenců.  Součástí živnosti je i ohřívání 

vsázkového materiálu v pecích a výhních, strojní a ruční výroba podkov nebo 

podkování koní. 

Obráběčství je obor, který se zabývá technologií výrob a oprav polotovarů 

z různých materiálů, dílů a jednotlivých výrobků. V činnosti oboru je zahrnuto i mnoho 

způsobů strojního třískového obrábění například soustružením, frézováním, 

broušením, hoblováním, obráběním, vrtáním, vyvrtáváním, potahováním a dalšími 

způsoby obrábění na strojích. Do tohoto oboru je nutné zahrnout i nově zavedené 

technologie obrábění materiálů. 

Zámečnictví a nástrojařství je obor, který se zaměřuje na odbornou práci, 

například na zhotovování součástí a dílů nezbytných pro montáž a opravu příslušného 

stroje či strojního zařízení a jednoduchým strojním zařízením, která mohou spadat do 

působnosti jiné řemeslné, nebo vázané živnosti. Zařadit sem lze i zhotovování, montáž, 

demontáž, osazování, opravy, údržba a seřizování stavebních zámečnických výrobků a 

konstrukcí z kovových materiálů, které lze využít u unifikovaných a normalizovaných 

dílů a výrobků ve stavbách. Dalšími činnostmi, které jsou sem řazeny, jde například o 

zhotovování, dohotovování, sestavování, opravy a seřizování řezných a tvářecích 

nástrojů, upínacích, montážních, svařovacích kontrolních a jiných přípravků. Dále je 

možné do oboru zařadit i různé zhotovování a zpracování kovů. Jde v podstatě o 

jednoduché součástky a díly pro montáž a opravy strojů, tepelné zpracování kovů 

k zabezpečení potřebných vlastností výrobků a mnoho dalších činností. 

 

 

12.8 DOPRAVNÍ PROSTŘEDKY A JEJICH OPRAVY 

Tato skupina čítá několik oborů živnosti volné. Obory, které do této skupiny 

spadají, nejsou spojeny materiálem, s kterým pracují ale s činností, která se zabývá 

dopravními prostředky a dalším příslušenstvím či opravami.  

Patří sem obory: 

- výroba stojů a zařízení, 

- výroba motorových a přípojných vozidel a karoserií, 

- stavba a výroba plavidel, 

- výroba drážních hnacích vozidel a drážních vozidel na dráze tramvajové, 
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trolejbusové a lanové a železničního parku, 

- potrubní a pozemní doprava (vyjma železniční a silniční motorové dopravy), 

- údržba motorových vozidel a jejich příslušenství. 

 

Možné je i přiřadit do této skupiny i následující obory: 

- výroba, vývoj, projektování, zkoušky, instalace, údržba, opravy, modifikace a 

konstrukční změny letadel, motorů letadel, vrtulí, letadlových částí a zařízení a 

leteckých pozemních zařízení, 

- výroba jízdních kol, vozíků pro invalidy a jiných nemotorových dopravních 

prostředků. 

 

Výroba strojů a zařízení je oborem, který podle obsahové náplně skýtá mnoho 

činností, kromě těch, které se zabývají výrobou tlakových zařízení, výrobou strojů a 

přístrojů pro domácnost a výroba elektrických strojů a přístrojů. Veškeré práce se 

zabývají převážně výrobou motorů, strojů a různých jejich součástek. Tento obor je 

velice rozsáhlý, do výroby můžeme zařadit například výrobu několika druhů motorů, 

jako jsou například spalovací, lodní nebo motory pro lokomotivy, dalším může být 

výroba patních plynových i vodních turbín, vodních kol, dmychadel, exhaustorů, 

kompresorů, čerpadel nebo dokonce i větrný pohon. Součástí výroby jsou i různé 

příslušné díly, bez kterých by se zařízení neobešly. Mezi činnosti se ještě řadí další 

výroba strojů, jako jsou například chladírenské a mrazírenské zařízení, klimatizační 

zařízení, filtrační a čistící zařízení, balící a obalové stroje, zařízení pro lunaparky a 

další prostředky lidové zábavy, obráběcí stroje.  Je třeba uvést i výrobu strojů určených 

do různých odvětví průmyslu, zaměřených především na chemický, potravinářský, 

textilní, oděvnický, kožedělní a papírenský průmysl ale i na stroje stavební, důlní, pro 

zpracování pryže, plastů či tabáku. Dále jsou to stroje pro tisk, brožování a vazbu knih, 

stroje a zařízení na výrobu obkladaček, cihel a dalších speciálních strojů a přístrojů a 

zařízení na likvidaci radioaktivního odpadu.                             

Výroba motorových a přípojných vozidel a karoserií je dalším oborem možného 

spojení. Obsahem činnosti tohoto oboru je výroba osobních a nákladních automobilů, 

autobusů, traktorů a speciálních vozidel. Řadí se sem i výroba dopravních prostředků 

určených k jízdě po sněhu, obojživelných vozidel, požárních a čistících stojů a mnoho 

dalších podobných strojů. Nesmí se opomenout ani výroba motorů k motorovým 

vozidlům či výrobu přípojných vozidel. Další součástí tohoto oboru je výroba karoserií, 

vnějšího vybavení, podvalníky, přepravní kontejnery, hnací drážní vozidla, skříně 
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železničních vozů a karoserie strojů určených pro různá odvětví průmyslu. Do činnosti 

tohoto oboru je řazena i činnost spojená s výrobou motocyklů, mopedů, dvoukolových 

vozidel, motocyklů s přívěsným vozíkem, součástek a příslušenství pro motocykly. 

Do této skupiny propojitelných oborů zapadá stavba a výroba plavidel. Je to 

v podstatě obor, který je součástí dopravy a přepravy. Zabývá se stavbou a výrobou 

lodí, malých plavidel, jachet, plovoucích strojů a plovoucích zařízení. Mezi plovoucí 

zařízení lze zahrnout plovoucí garáže, plovoucí přístavní můstky. Do obsahové náplně 

nemůžeme zahrnout například výrobu obojživelných vozidel, motorů pro plavidla nebo 

navigační přístroje, neboť jsou již zahrnuty v předcházejících oborech. 

Oborem patřícím do tohoto spojení je výroba drážních hnacích vozidel a 

drážních vozidel na dráze tramvajové, trolejbusové a lanové a železničního parku. 

Můžeme sem také zařadit elektrické a dieselové kolejové lokomotivy, samohybné 

železniční a tramvajové vozy, lanové dráhy. V obsahu náplně, jsou zahrnuty i osobní, 

cisternové a nákladní vozy, samovykládací vozy a vagony, opravárenské a jeřábové 

vozy či tendry. Součástí výroby jsou i specializované části železničních a tramvajových 

lokomotiv nebo vozového parku a podobných zařízení. 

Dalším oborem, který lze propojit s touto skupinou je obor potrubní a pozemní 

dopravy. V podstatě jde o další druh dopravy, kde se dá přiřadit potrubní dopravu ropy, 

dalších produktů či jiných zásilek.  V obsahu činnosti je uvedena i doprava 

nestandardními prostředky, doprava nemotorovými dopravními prostředky, jako je 

například přeprava osob kočárem, dále může jít o dopravu týkající se přepravy osob 

lyžařským vlkem, přepravy nákladů potahem a či jiným nemotorovým prostředkem, 

dopravy zásilek poslem nebo může jít o přepravu břemen nosiči včetně přepravy 

nábytku a bytových doplňků u stěhování.  

Údržba motorových vozidel a jejich příslušenství je oborem, který je nedílnou 

součástí skupiny, která se zaměřuje na všechny dopravní prostředky, jejich 

příslušenství a opravy. Obsahem této činnosti je běžná údržba a mytí motorových 

vozidel, ta spočívá hlavně v ochraně těchto vozidel proti povětrnostním vlivům. Jedná 

se zejména o provozování myček automobilů, provádění povrchové úpravy karoserií 

tmelením, broušením nebo může jít o výměnu čelních skel nebo oken vozidla. Součástí 

této činnosti jsou i opravy pneumatik, jako je montáž pneumatik, jejich vyvažování a 

další podobné činnosti. Nesmí se zapomenout ani na montáž autopříslušenství, či na 

výměnu provozních náplní a na plynové zařízení na LPG k pohonu motorových vozidel. 

U plynového zařízení jde hlavně o montáž, servis, zkoušky a revizi zařízení. 
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Dalším možným oborem, který by bylo možné připojit k těmto, již zmíněným 

oborům zabývajících se dopravou, je výroba jízdních kol, vozíků pro invalidy a jiných 

nemotorových dopravních prostředků. Činnost se zaměřuje na nemotorové dopravní 

prostředky, ale stále zde jde o nějaký způsob přepravy.  Hlavní činností tohoto oboru je 

výroba jízdních kol, zdravotnických prostředků, kolečkových židlí pro postižené, 

koleček, trakařů, zavazadlových vozíků, ručních dvoukolek, vozů tažených zvířaty. Je 

zde i mnoho dalších dopravních prostředků, které nemají jako součást pohonu motor. 

Převážná část nemotorových prostředků je používána ve zdravotnictví, nutno dodat, že 

součástí je i výroba dílů a příslušenství k nemotorovým dopravním prostředkům a 

vozíkům pro invalidy s motorem. 

Posledním možným oborem, který by bylo možné spojit s ostatními je výroba, 

vývoj, projektování, zkoušky, instalace, údržba, opravy, modifikace a konstrukční 

změny letadel, motorů letadel, vrtulí, letadlových částí a zařízení, a leteckých 

pozemních zařízení. Jde o obor, který se prokazatelně nezabývá přímo dopravou, ale 

jde v něm hlavně o výrobu a vývoj, nebo opravy jednoho důležitého článku, a to 

v letecké dopravě. Využívání letadel v dnešní době je velice rozšířené, a proto by bylo 

možné sem tento obor zařadit. 

Tato rozsáhlá a rozmanitá skupina je propojitelná tím, že u všech těchto oborů 

se jedná o dopravní prostředky, jejich součástky a opravy. Ne každý prostředek je 

motorový, ale i tak je to dopravní prostředek. Jednotlivé obory se zabývají výrobou 

jednotlivých dopravních prostředků, danou jejich obsahovou činností. K tomu se nesmí 

zapomenout ani na výrobu jednotlivých potřebných příslušenství, či jejich různé opravy. 

Ne každý dopravní prostředek je určen k přepravě osob, ale jsou tu i jiné důležité věci, 

které je také potřeba přepravit. U této skupiny propojitelných oborů je hlavním pojidlem 

doprava s dalšími náležitostmi, které k tomuto odvětví patří. I když každý obor živnosti 

volné je specifický, tyto obory na sebe navazují. V některých jde opravdu jen o výrobu, 

v některých o údržbu či opravu, nicméně si myslím, že jejich propojení je zcela reálné.  

I tato rozsáhlá skupina oborů, může být propojena s dalšími živnostmi. Mnou 

vybrané obory, patří mezi živnosti řemeslné, koncesované i vázané.  

Mezi řemeslné obory se řadí: 

- Opravy silničních vozidel, zaměřujících se na diagnostiku, opravu, údržbu, 

servis a záruční prohlídky, které se uskutečňují u motokol, mopedů, motocyklů, 

tříkolek, čtyřkolek, osobních automobilů, autobusů, nákladních automobilů, 

speciálních vozidel, tahačů, přípojných vozidel a traktorů. Součástí tohoto oboru 

je diagnostika, opravy, úpravy a různé mechanické výměry. Jde v podstatě o 
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výměry mechanické, pneumatické, hydraulické u skupin a podskupin vozidel. 

Živnost také obsahuje opravy vozidel, opravy a renovaci systémů, 

konstrukčních částí a samostatných technických celků vozidel. Nutností přiřadit 

jsou i činnosti, které se zabývají montáží vybavení, doplňků a autoalarmů 

vozidel, diagnostikou a seřizováním provozních parametrů vozidel včetně emisí. 

Toto není ovšem celý výčet činností, které lze u tohoto oboru provádět.  

- Dalším možným propojitelným oborem jsou opravy ostatních dopravních 

prostředků a pracovních strojů. Činností oboru jsou opravy jiných než silničních 

vozidel, drážních vozidel, motorových vozů, lokomotiv, lodí a pracovních strojů. 

Další činností je uvádění opravených strojů do provozu a provádění základních 

ručních a strojních operací například při rozpojování, spojování a opravách 

strojních částí. Nutné je do obsahu zahrnout i demontáž, opravy a montáž 

jednotlivých dílů, součástí, funkčních celků a skupin. V neposlední řadě se 

v činnosti objevují i opravy jízdních kol a dopravních prostředků, které jsou 

určeny pro sportovní účely. Také tento obor obsahuje údržbářské práce 

s výměnou vadných dílů elektrické výzbroje příslušného zařízení. 

 

Klempířství a oprava karoserií je další obor, který lze k tomuto řetězci přiřadit. 

Jeho obsahem jsou činnosti, které se například zabývají ručním a strojním dělením a 

utvářením jemných ocelových plechů a plechů z neželezných kovů. Je zde zahrnuto i 

zhotovování, montáž a opravy stavebních klempířských výrobků z těchto materiálů a 

to například stříkáním, ohýbáním, děrováním, stáčením a drážkováním. Dále živnost 

obsahuje zhotovení výrobků a polotovarů z profilových materiálů menších průřezů a 

sestavování dílů do montážních celků a to pájením, svařováním a nýtováním. 

Součástí živnosti je i zhotovování plechových nádob, nádrží, vzduchotechnických 

zařízení, krytů a dalších různých plechových dílů strojů. Nedílnou součástí jsou opravy 

karoserií motorových i nemotorových osobních, nákladních, speciálních a přípojných 

vozidel, pracovních strojů samojízdných a přípojných, účelových nástaveb a jejich dílů. 

Činností jsou i opravy poškozených částí ručním nebo strojním tvářením, rovnáním, 

vytahováním, vyklepáváním nebo vyvařováním a i jejich povrchová úprava a 

vystrojování. Živnost má v obsahu i takové činnosti, jako jsou jednoduché rukodělné 

zámečnické práce i opravy plastových okapů a žlabů a dalších stavebních prvků, dále 

vložkování komínů kovovými vložkami. Dalšími činnostmi jsou povrchové úpravy 

karoserií a jejich částí, výměna čelních skel a oken i těsnících prvků karoserií, aplikace 
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antikorozních prostředků a v neposlední řadě je zde provádění ochrany laku karoserie 

včetně doplňkových částí proti povětrnostním vlivům. 

Mezi koncesované živnosti, které je možné propojit s již uvedenými, patří: 

Silniční motorová doprava, je oborem, který obsahuje tuto dopravu: nákladní 

vnitrostátní provozovaná vozidly o největší povolené hmotnosti do 3,5 tuny včetně, 

nákladní vnitrostátní provozovaná vozidly o největší povolené hmotnosti nad 3,5 tuny, 

nákladní mezinárodní provozovaná vozidly o největší povolené hmotnosti do 3,5 tuny 

včetně, nákladní mezinárodní provozovaná vozidly o největší povolené hmotnosti nad 

3,5 tuny, a vnitrostátní příležitostná osobní, mezinárodní příležitostná osobní, 

vnitrostátní veřejná linková, vnitrostátní zvláštní linková, mezinárodní linková, 

mezinárodní kyvadlová, taxislužba. 

Záměrem činnosti je přeprava osob, věcí a zvířat silničními motorovými vozidly 

pro cizí potřebu. Dále jde i o přemísťování silničních motorových vozidel samých 

po dálnicích, silnicích, místních komunikacích a veřejně přístupných účelových 

komunikacích a volném terénu. Je zde zahrnuta i silniční motorová doprava nákladní, 

která může být provozována jako silniční motorová doprava nákladní vnitrostátní nebo 

mezinárodní. Tyto druhy se dále člení na dopravu provozovanou vozidly do 

3,5 tuny celkové hmotnosti, nebo provozovanou vozidly nad 3,5 tuny celkové 

hmotnosti. Pak je zde i silniční motorová doprava osobní, která se dále dělí na 

taxislužbu, silniční motorovou dopravu vnitrostátní. Ta může být provozována jako 

příležitostná, veřejná linková a zvláštní linková, nebo silniční motorovou dopravu 

mezinárodní a ta může být provozována jako příležitostná, linková, či kyvadlová. 

Definice doprav je stanova právním předpisem.  

Vnitrozemská vodní doprava je oborem, jehož činnost se zaměřuje na přepravu 

osob, případně zvířat a i přemisťování plavidel samých po vnitrozemských vodních 

cestách pro cizí potřebu s výjimkou plovoucích strojů, plovoucích zařízení a dalších 

jiných plovoucích těles, které jsou ovladatelné. 

Dalším možným propojitelným oborem, tentokrát živnosti vázané, je výroba a 

zpracování paliv a maziv. Tento obor se zabývá řízením a obsluhou technologických 

procesů za účelem zpracování ropy a výroby ropných produktů. Živností je i ovládání 

procesů chemicko-fyzikálních přeměn ve všech skupenstvích ručním a mechanickým 

ovládáním prvků řízení. Další činností je obsluha čerpacích zařízení s potrubními 

rozvody, skladovací a manipulační práce. Do oboru se řadí i používání chemických 

činidel a sloučenin pro zušlechťování polotovarů a hotových výrobků. Živnost obsahuje 

i shromažďování, zpracování a přenos informací o průběhu výroby i o změnách 
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výrobků a i o integrovaném řízení výrobního procesu. Obor se zabývá i výrobou 

biopaliv mícháním směsí komponentů uhlovodíkového a neuhlíkovodíkového původů i 

výrobou mazacích olejů a plastických maziv. Nelze opomenout ani výrobu kapalných 

uhlíkovodíkových paliv ze surovin neropného původu. V neposlední řadě se živnost 

zabývá přepracováním odpadlých uhlíkovodíkových produktů a znovupoužitelné 

mazací oleje. 

 

 

12.9 CESTOVÁNÍ A UBYTOVÁNÍ 

Tato skupina je složena ze základních dvou oborů a k nim je možné přiřadit i 

další.  

Patří sem: 

- ubytovací služby, 

- provozování cestovní agentury a průvodcovská činnost v oblasti cestovního 

ruchu, 

- překladatelská a tlumočnická činnost, 

 

Do této skupiny by bylo možné zařadit i realitní činnost, správu a údržbu 

nemovitostí. 

Jedním z oborů jsou ubytovací služby. Tento obor je zaměřen na poskytování 

ubytovacích služeb v ubytovacích zařízeních, kterými mohou být hotely, motely, kempy 

nebo ubytovny a dalšími možnými ubytovacími zařízení mohou být bytové domy, 

rodinné domy nebo stavby pro rodinou rekreaci. V těchto zařízeních je omezená 

kapacita na 10 lůžek a může se tu podávat snídaně hostům, kteří jsou zde ubytováni. 

Provozování cestovní agentury a průvodcovská činnost v oblasti cestovního 

ruchu je dalším oborem, který jde začlenit do této skupiny. Jako v předcházejícím 

oboru je i zde možné využít možnost ubytování, kde se kromě ubytovací činnosti 

zaměřuje na prodej a zprostředkování různých služeb cestovního ruchu. Do služeb je 

možné zahrnout zabezpečení dopravy, stravy, průvodcovských služeb, prodej a 

rezervace letenek, jízdenek a místenek, lodních lístků i kajut. Obsahem činnosti jsou i 

služby, které jsou spojeny s relaxací nebo rekondicí, za těmito službami se skrývá 

například jízda na koni, půjčování kol, pobyt ve fitcentrech nebo různé společenské a 

sportovní akce určené k rekreaci. V oboru jsou i zprostředkovávány i výklady, které se 

zaměřují na kulturu, životní prostředí, na jednotlivá místa či lokality. Výklad může být i 

v několika jazycích, záleží pouze na skupině, který si vybere. Také je zapotřebí během 
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výkladu zajistit nezbytné věci, které jsou s tím spojeny a to především o zajištění 

programu, vedení itineráře a další základní informace související s cestou.  

S přecházejícím oborem je velice zajímavé spojit i obor, který se zabývá 

překladatelskou a tlumočnickou činností. Obsahem oboru jsou překlady z jednoho 

jazyka do druhého nebo tlumočení do a ze znakové řeči. Hlavními účely, pro které se 

překlady dělají, je cestovní ruch, mezinárodní styky obchodní jednání, komerční účely 

a další podobné účely. 

Skupina oborů složená z ubytovací služby, provozování cestovní agentury a 

průvodcovská činnost v oblasti cestovního ruchu a překladatelská a tlumočnická 

činnost nám v podstatě svoji propojitelnost přímo nabízí, což je zřejmé již z jejich 

obsahových činností, které mají zcela zásadní motiv, a to jsou služby a vše, co k jejich 

provozování patří. 

Tuto skupinu lze dále rozšířit o živnost řemeslnou, vázanou i koncesovanou. 

Možným propojitelným oborem živnosti řemeslné je hostinská činnost. Tato živnost se 

zaměřuje na činnosti, které se zabývají přípravou a prodejem pokrmů a nápojů 

určených k bezprostřední spotřebě v provozovně, v níž jsou prodávány. Součástí 

živnosti je možnost poskytování ubytování v ubytovacích zařízeních a v ubytovacích 

domech, rodinných domech nebo ve stavbách pro rodinu, které jsou určeny k rekreaci. 

Při zachování povahy živnosti je možné provádět i prodej pomocí automatů, doplňkový 

prodej, prodej pokrmů a nápojů přes ulici, půjčování novin a časopisů nebo stolních 

společenských her a je i možné některé hry i provozovat. 

Průvodcovská činnost horská patří mezi obory živnosti vázané a zabývá se 

činností horského průvodce, která spočívá v organizování a provádění jednotlivců nebo 

skupin v horském prostředí. Jsou zde i výjimky a to v oblasti ledovců, skal a všech 

dalších terénů, u kterých se vyžaduje použití horolezeckých technik, pomůcek a 

materiálů. V zasněžených horských terénech je možné provádět pouze ve zvlněných 

terénech severského typu. Činností horského vůdce je organizování a provádění 

jednotlivců nebo skupin ve vysokohorském prostředí a také vedení a organizování 

vysokohorských expedic včetně zajištění bezpečnosti. Nedílnou součástí živnosti je i 

činnost informační, půjčování lezecké, horolezecké, skialpinistické a obdobné výzbroje 

a výstroje. 

Provozování cestovní kanceláře je oborem, který se řadí mezi živnosti 

koncesované a zaměřuje svoji činnost na organizování, nabízení a prodej zájezdů. 

Zájezdem je kombinace služeb podle jiného právního předpisu. Nabízet, prodávat a 

zprostředkovávat jde i prodej jednotlivých služeb cestovního ruchu a je možné 
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organizovat, nabízet, prodávat a zprostředkovávat prodej kombinací jednotlivých 

služeb cestovního ruchu. Například jednotlivé služby, je v podstatě zabezpečení 

dopravy, ubytování, stravování, průvodcovských služeb, prodej a rezervace letenek, 

prodej a rezervace jízdenek i místenek, lodních lístků, zprostředkování víz a mnoho 

dalších služeb, které slouží k relaxaci a rekondici. Živnost se dále zaměřuje i na prodej 

věcí, které souvisí s cestovním ruchem. Jedná se například o vstupenky, mapy, plány a 

jízdní řady a další. 

 

 

12.10 PŘEPRAVA A SKLADOVÁNÍ ZBOŽÍ 

Přeprava a skladování zboží tvoří malou skupinu. Propojení se týká pouze dvou 

oborů. Obsah činností je téměř stejný. Obory je velice vhodné spojit.  

 

Skupina se skládá z: 

- skladování, balení zboží, manipulace s nákladem a technické činnosti 

v dopravě, 

- zasílatelství a zastupování v celním řízení. 

 

Skladování, balení zboží, manipulace s nákladem a technické činnosti 

v dopravě je jedním ze dvou oborů, které lze mezi sebou propojit. Tento obor se 

zabývá nakládáním a vykládáním železničních vozů a kontejnerů, lodních nákladů, 

překládkou sypkých a kusových zásilek bez ohledu na způsob přepravy. V obsahu je 

uvedena i manipulace s nákladem pomocí autojeřábů nebo vysokozdvižných vozíků, 

dále také o balení nebo skladování zboží. Nezáleží zde na způsobu balení, může být 

jak ruční, tak mechanické balení zboží. Máme sem zařazeny technické činnosti 

spojené s přepravou osob, zvířat a nákladů a také provozování parkovišť, garáží, 

zajišťování a realizace dopravního značení, prověřování tras nebo logistické služby. 

Druhým oborem v této skupině je zasilatelství a zastupování v celní správě.  

Sice je to trochu odlišný obor, ale propojení má určitě cenu, z hlediska vzájemného 

doplnění. Činností tohoto oboru je zprostředkování přepravy věcí z určitého místa do 

jiného předem určeného místa a alespoň jedno místo musí být na území České 

republiky. K tomu patří i uzavření smluv o přepravě věci do dohodnutého místa určení, 

obstarání dokladů, zajištění naložení a uložení zásilky, doprovod zásilky, vybavení 

reklamací z přepravy. Je zapotřebí zajistit i zastupování osob, v řízení o přidělení celně 

schváleného určení na základě zmocnění ve formě zastoupení přímého, kdy zástupce 
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jedná jménem a ve prospěch zastoupení osoby. Obsahem činnosti je i vyplňování, 

potvrzení a překládání celnímu úřadu celní propuštění zboží do příslušného celního 

režimu, nebo žádosti o přidělení jiného celně schváleného, určí spolu s potřebami 

doklady a poskytování potřebné součinnosti celnímu úřadu v souvislosti s předložením 

celního prohlášení nebo žádosti. 

Oba obory mají hned několik věcí společných a to hlavně přepravu nákladu, 

uložení a naložení nákladu, skladování zboží. Jasným znamením pro fůzi těchto oborů 

jsou jejich další shody, jejich obsahových náplní, které se navzájem prolínají. 

 

 

12.11 PRODEJ A NÁKUP A JEHO ZPROSTŘEDKOVÁNÍ 

Tato skupina se také skládá pouze z dvou oborů. Je to sice malá skupina ale 

jejich propojení má opodstatnění v tom, že mají podobnou obsahovou náplň.  

 

Jsou to obory:   

- zprostředkování obchodu a služeb, 

- velkoobchod a maloobchod. 

 

Jedním z oborů je zprostředkování obchodu a služeb. Činnost se zabývá 

zprostředkováním nákupu a prodeje věcí movitých, včetně případného provádění 

obchodních transakcí na účet jiných nebo zastoupení jiného.  Kromě prodeje a nákupu 

věcí movitých je zde i zprostředkování služeb v dopravě, oblastí řemeslných prací, 

zprostředkování stavebního spoření a úvěrů. V obsahu náplně jsou uvedeny služby, 

které zprostředkovávají zahraničně-studijní pobyty, jako jsou jazykové kurzy nebo au-

pair. Také obsahuje obor činnosti agentů nebo agentur zastupujících jiné osoby za 

účelem získání účasti v hracích filmech, divadelních představeních, koncertech, 

vydávání nakladatelů či výrobců knih a mnoho dalších uměleckých nebo zábavních 

představení či uměleckých děl. 

Velkoobchod a maloobchod je podobně jako předcházející obor spojen 

s prodejem a nákupem. Ovšem rozdíl je zde v tom, že tento obor nabízené služby jen 

nezprostředkovává, ale rovnou je nakupuje, či prodává za účelem dalšího prodeje 

k další činnosti. Přesně takovému prodeji a nákupu zboží za účelem dalšího prodeje 

podnikatelům se říká velkoobchod. V obsahu je uveden i maloobchod, který se zabývá 

činností, která je spojena s prodejem a nákupem zboží, za účelem jeho prodeje 

k přímému spotřebiteli, těmi jsou zákazníci. Další činností v obsahu je obsluha 
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čerpacích stanic a zabezpečení jejich provozu, v souladu s bezpečnostními, 

hasičskými, ekologickými předpisy a českými technickými normami. Nesmí se ani 

opomenout zajišťování drobných poradenských služeb, které se týkají prodávaného 

sortimentu. Obsahem činnosti ale není například prodej či nákup nemovitostí, kulturní 

památky, hospodářská zvířata prodávaných jejich majiteli nebo taková, která jsou 

určena pro zájmový chov. Zahrnují se do toho i střelné zbraně a střeliva, výbušniny, 

bezpečností materiál, distribuce léčiv a mnoho dalších činností.  

Oba tyto obory se velice dobře doplňují svými obsahovými činnostmi, shoda u 

nich panuje v zásadním zadání, tedy nákup a prodej a další činnosti s nimi spojenými. 

Jednoznačně správná volba. 

 

 

12.12 ELEKTRONICKÉ A ELEKTRICKÉ ZAŘÍZENÍ 

Dalším možným propojenými obory živnosti volné jsou: 

- výroba elektronických součástek, elektrických zařízení a výroba a opravy 

elektrických strojů, přístrojů a elektronických zařízení pracujících na malém 

napětí 

- projektování elektrických zařízení. 

 

Obsahem prvního oboru je výroba elektronických součástek. Mezi ně patří třeba 

výroba žhavých nebo studených katod, fotokatodových elektronek, obrazovek, 

televizních obrazovek, snímacích elektronek, elektronických převaděčů, multiplikátorů, 

mikrovlnných elektronek a mnoho dalších podobných zařízení. Také se do tohoto 

obsahu činnosti zahrnuje výroba rozvaděčů nízkého a vysokého napětí, elektrické 

zařízení pro spínání a ochranu elektrických obvodů nebo pro vytváření spojení do nebo 

uvnitř elektrického obvodu. Mezi tyto zařízení patří například vypínače, pojistky, kabely, 

zásuvky, zástrčky a mnoho dalších podobných výrobků. Obor obsahuje i jiné výroby, 

které jsou spojeny s obdobnou činností. Jejich náplň spočívá v další výrobě 

elektronických zařízení. K tomu jde přiřadit i činnost spojenou s výrobou galvanických 

článků, baterií, antén, elektrických stojů a přístrojů s jejich opravami. Zařízení by měla 

pracovat na střídavém napětí, menším než 50 V či stejnosměrném napětí, menším 75 

V. Nesmí se zapomenout ani na výrobu elektronického vybavení pro motorová vozidla 

a další pracovní stroje. 

Projektování elektrických zařízení je druhým oborem, který lze přiřadit do této 

skupiny. Jeho obsahová náplň se zabývá projektováním a řízení projektování 
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vyhrazených elektrických zařízení. Jde v podstatě o zařízení zaměřených v oblasti 

elektrických rozvodových soustav, sítí, instalací a dalších zařízení, které jsou určeny 

pro přímé připojení na zařízení veřejného rozvodu elektřiny a zapojení dalších 

vyhrazovaných i nevyhrazených zařízení pro výrobu, přeměnu a užití elektrické 

energie. Do této činnosti jsou zahrnuty i koncepční návrhy, výpočty a vypracování 

schémat zapojení. V neposlední řadě i technologické a materiálové rozpočty 

 Tyto dva obory lze charakterizovat, jako specializaci na elektronické součástky, 

příslušenství a vše co k těmto oborům patří plus projektování. V podstatě jde o na sebe 

navazující obory pozn. (jeden vyrábí, druhý projektuje), takže by určitě bylo velice 

vhodné jejich spojení. 

 

Tuto skupinu lze dále rozšířit i o další obory živnosti řemeslné, a to o: 

Montáž, opravy, revize a zkoušky elektrických zařízení je další možný zařaditelný 

obor. Jeho činností je montáž, opravy, zkoušky a veškeré revize elektrických zařízení a 

to především u občanských, průmyslových, zemědělských výstaveb. Dále i u 

elektráren, transformačních stanic a rozvoden. Obor se zabývá i montáží a 

rekonstrukcí trakčního vedení, rozvodů elektrické energie. Řadí se sem i zařízení 

napájecích a spínacích stanic a pevných zařízení elektrické trakce. Živnost se 

zaměřuje i na provádění elektroinstalací, dále na montážní dozor a pověřovací zkoušky 

navržených soustav, sítí, obvodů a instalací. Nelze opomenout ani údržbu veřejného 

osvětlení. 

Výroba, instalace, opravy elektrických strojů a přístrojů, elektronických 

a telekomunikačních zařízení je jeden z dalších z propojitelných oborů s již uvedenými, 

který se zabývá mnoha činnostmi. Jde především o výrobu, opravou, instalací, 

oživováním, zapojováním a zkoušením nevyhrazených elektrických strojů, přístrojů a 

elektrické zbroje. V oboru je také možné provádět opravy dokonce i výrobu domácích 

spotřebičů nebo elektrické části kolejových vozidel a trolejbusů, či elektrických zdrojů 

tepla. Výroba se dále zaměřuje na elektronické výrobky a na zařízení spotřební, 

průmyslové, lékařské a investiční elektroniky, kancelářských strojů a počítačů, 

připojovaných do sítě nízkého napětí. Obor se zabývá i přestavbou elektronických 

zařízení a montáží, údržbou a servisem zařízení pro vysílání, přenosem a příjmem 

informací jakéhokoli druhu po vedení radiovými, optickými či jinými prostředky 

využívajícími elektromagnetických vln. Do tohoto oboru živnosti patří i různá 

telekomunikační zařízení např. telefonní ústředny veřejné, pobočkové zařízení pro 

datovou síť integrovaných služeb, radioreléové zařízení, koncová komunikační 
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zařízení, radiová zařízení pro rozhlasové a televizní vysílání, speciální telekomunikační 

zařízení, vysílací a přijímací radiová zařízení a mnoho dalších. Zařadit do oboru lze i 

činnost, která se zabývá opravou a odblokováním mobilních telefonních přístrojů. 

 

 

12.13 VÝCHOVA, VZDĚLÁNÍ A ROZVOJ OSOB 

V tomto případě by šlo spojit několik oborů, které se zabývají podobnou 

činností.  

Jejich záměrem je vzdělání, výchova, rozvoj, různé kurzy atd. a patří sem:  

- mimoškolní výchova a vzdělávání, pořádání kurzů, školení, včetně lektorské 

činnosti, 

- provozování kulturních, kulturně-vzdělávacích a zábavných zařízení, pořádání 

kulturních produkcí, zábav, výstav, veletrhů, přehlídek, prodejen a obdobných 

akcí, 

- provozování tělovýchovných a sportovních zařízení a organizování sportovní 

činnosti. 

-  

Mimoškolní výchova a vzdělávání, pořádání kurzů, školení, včetně lektorské 

činnosti je jedním z oborů, který svou obsahovou náplní spadá do této skupiny. Tento 

obor se zabývá výchovou dětí nad tři roky věku v předškolních zařízeních, výukou 

v soukromých školách, a zařízeních sloužících odbornému vzdělání, pokud tato 

zařízení jsou do rejstříku škol zařazena.  Zahrnuje se sem i jiná mimoškolní výchova a 

vzdělání, doučování žáků a studentů, výchovně vzdělávací činnost na dětských 

táborech a jiných zotavovacích akcí. Jde zejména zajišťování výchovných, relaxačních 

a vzdělávacích programů pro účastníky akcí, obsahem činnosti je i výuka jazyků, 

znakové řeči, hry na hudební nástroje, výtvarného umění, baletu, uměleckého tance, 

herectví, mimického projevu nebo mimického projevu a společenská výchova. Součástí 

výchovy je i pořádání odborných kurzů, seminářů a školení, s tím že se musí zajistit 

potřebné věcí, jako jsou například prostory, příprava materiálů a podkladů, mezi ně 

patří i lektoři a vlastní lektorská činnost. Nesmí se opomenout ani výuka obsluhy a 

řízení technických zařízení sloužící pro různé účely nebo výuka zaměřená na řízení 

sportovních létajících zařízení. 

Provozování kulturních, kulturně-vzdělávacích a zábavných zařízení, pořádání 

kulturních produkcí, zábav, výstav, veletrhů, přehlídek, prodejen a obdobných akcí je 

druhým oborem, který jde přiřadit do této skupiny. Jako předchozí obor se z velké části 
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zabývá vzděláním a rozvojem osobnosti. Do oboru se řadí provozování muzeí, galerií, 

divadel, koncertních sálů, kin, audiovizuálních představení pro veřejnost, zejména 

organizační, pořadatelské a technické. Jde i o zajištění provozu všech uvedených 

zařízení, kromě uvedených zařízení jsou zde i další, jako jsou například knihovny a 

botanické zahrady. Mimo zařízení jsou zde i činnosti, které úzce s oborem souvisí. Jde 

v podstatě o pořádání různých vzdělávacích či kulturních akcí, filmových nebo 

audiovizuálních představení, koncertů a estrád. V tomto oborů je zahrnuto i pořádání 

zábav, diskoték, kulturních a společenských akcí, také práce zvukařů, osvětlovačů, 

kameramanů, produkčních a další činnosti spojená s realizací uměleckých výkonů. 

Nesmí se zapomenout ani na cirkusová představení, varieté, poutové atrakce, zábavní 

parky, kulečníkové herny, hrací automaty, počítačové hry a mnoho dalších zařízení, 

které slouží k zábavě. V neposlední řadě jsou zde zahrnuty výstavy, veletrhy, 

přehlídky, prodejní a obdobné akce spočívající v organizačním a technickém zajištění 

jejich průběhu. 

Posledním oborem v této skupině je provozování tělovýchovných a sportovních 

zařízení a organizování sportovních činností. Obsahem činnosti, není zaměření na 

poskytování tělovýchovných služeb, ani na činnost amatérských výkonných sportovců. 

V podstatě jde o zabezpečování provozu tělovýchovných zařízení a zařízení, které 

slouží k regeneraci a rekondici. Mezi takové zařízení patří atletické a zimní stadiony, 

tělocvičny, plavecké bazény, koupaliště nebo fit-centra. Jde i o jejich pronajímání 

k použití spotřebiteli k provozování sportovních a tělovýchovných činností. Při výše 

uvedených činností je nabízena i činnost spojená s poradenstvím a metodikou 

nabízené služby. Součástí je i organizování a pořádání sportovních soutěží, činnost 

sloužící k podpoře a propagaci sportu a činnost spojená se zastupováním sportovců 

pomocí agentů či agentur.  Opomenout nelze ani činnost výkonných sportovců, 

případně rozhodčích, provozovaná samostatně a za účelem dosažení zisku. 

Tato celkem rozsáhlá skupina oborů zaměřujících se převážně na vzdělání, 

rozvoj, výchovu, poradenství a různé kurzy a činnosti s nimi spojených, má celkem, na 

první pohled různorodý obsah činností. V podstatě je to ale soubor ucelených činností, 

navzájem se doplňujících, který může bez problému fungovat ku prospěchu věci. 

 Toto uskupení jde rozšířit i o další obory, které spadají mezi živnosti vázané.  

Jde o poskytování tělovýchovných a sportovních služeb v oblasti. Tato činnost se 

zaměřuje na výuku dovedností příslušného sportovních odvětví a s tím spojené 

organizování sportovní činnosti pro jednotlivce a skupiny. Do oboru je nutné zařadit i 
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půjčování sportovního nářadí, náčiní a technických sportovních prostředků. Další 

činností je i vedení veřejných tělovýchovných a sportovních škol. 

Dále je sem možné zařadit obor, péče o dítě do tří let věku v denním režimu. 

Hlavní činností péče o dítě do tří let věku je výchovná péče o svěřené děti do tří let 

věku v denním nebo v celodenním režimu. Výchova se zaměřuje na rozvoj rozumových 

a řečových schopností, pohybových, pracovních, hudebních, výtvarných schopností a 

kulturně hygienických návyků, které jsou přiměřené k věku dítěte. V neposlední řadě je 

zde zahrnuto i zajišťování bezpečnosti a zdraví dětí. Možno doplnit i jejich pobyt na 

čerstvém vzduchu, stravování, spánek v odpovídajícím hygienickém prostředí a osobní 

hygienu dětí. K tomu všemu je nutné poskytnout i první pomoc, pokud bude nutná. 

Psychologické poradenství a diagnostika se také zařazuje do této skupiny. Obor 

se zaměřuje na překonání psychologických problémů jedince a rozvoj jeho osobnosti. 

Dále se zabývá pomocí dětem a mládeži s poruchami chování, zdravotně postižený a 

to hlavně při volbě povolání. Živnost nabízí i poradenství manželské, sportovní, ale 

mnohá jiná. Připomenout je třeba i využívání relaxačních technik při pedagogicko-

psychologickém poradenství. Jde především o doplňkové služby, nikoliv však 

s terapeutickým cílem či efektem. 
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ZÁVĚR 

 

Hlavním smyslem závěrečné části mé bakalářské práce je zhodnocení 

předchozího výkladu a provedení určitých shrnutí, či zhodnocení současné platné 

právní úpravy živnostenského podnikání. Cílem mé bakalářské práce byla především 

charakteristika živnosti a propojení jednotlivých oborů ohlašovací živnosti volné.  

Živnostenské podnikání od začlenění do právního systému prošlo značným 

vývojem. Provozování podnikatelské činnosti na území České republiky není vůbec 

jednoduché, a to především kvůli stále měnícím se právním předpisům, které ve své 

podstatě nesou závažná rizika dalšího podnikání. Pro některé podnikatele na trhu to 

může být velice vyčerpávající a neúnosné, a některým to může dokonce i ublížit. Proto 

je velice důležité situaci ohledně nových právních norem neustále kontrolovat, jelikož 

během novelizace zákonů, může dojít i ke změnám v podmínkách, které upravují 

živnostenské podnikání. V tomto případě by mohla nastat i situace, při které by mohl 

živnostník ztratit právo podnikat, na základě neznalosti právních předpisů. 

Z  novel, které probíhaly od roku 2004, kdy naše země vstoupila do EU, vyplývá 

snaha o zjednodušení právní úpravy živnostenského podnikání. Mezi důležité novely 

patří novela zákona č. 167/2004 Sb., která sladila živnostenské právo s právem EU a 

zajistila stejné podmínky pro příslušníky států Evropské unie, i pro české subjekty. 

Neméně prospěšná je i novela zákona č. 214/2006 Sb., která zjednodušila postupy při 

registraci v oblasti živnostenského podnikání, a v neposlední řadě se musím zmínit o 

novele č. 130/2008 Sb., která snížila především administrativní zátěž podnikatelů, a 

urychlila proces vzniku živnostenského oprávnění, a též usnadnila vstup do podnikání, 

kde došlo k restrukturalizaci živností. Z probíhajících novel vyplývá, že jde prakticky o 

zjednodušení právní úpravy. V podstatě se jedná především o možnost registrace 

živnostenského podnikání na jakémkoliv centrálním registračním místě, kde může 

živnostník ohlásit svou živnost nebo podat žádost o koncesi. Na těchto úřadech je také 

možné pomocí jednotného registračního formuláře učinit oznámení k dalším správním 

úřadům. Těmito úřady jsou úřad práce, Zdravotní pojišťovna a Správa sociálního 

zabezpečení. Od 1.1 2013 už není možné podávat přihlášku k daňové evidenci pomocí 

jednotného registračního formuláře, ale novým tiskopisem, který vydalo Ministerstvo 

financí.  Ke zjednodušení také slouží nově změnový list. Tímto změnovým listem jde 

provést jakoukoliv změnu všech údajů, a to nejen vůči živnostenskému úřadu, ale i 

ostatním příslušným úřadům. Změna nastala i u vydávání živnostenských listů a 

koncesí. Nyní už se vydává pouze výpis ze živnostenského rejstříku, který má stejnou 
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hodnotu. V neposlední řadě nastala změna u živnosti ohlašovací volné. Zde se změnilo 

ohlašovací živnosti volné pouze na živnost volnou. 

Dalším cílem mé bakalářské práce bylo propojení jednotlivých oborů živnosti 

volné. V bakalářské práci jsem uvedla několik hlavních skupin, které se v jednotlivých 

oborech shodovaly s náplní činností. Skupiny jsem rozdělila podle obsahových náplní, 

které jsou uvedeny v nařízení vlády č. 278/2008 Sb. o obsahových náplních 

jednotlivých oborů. Obsahová náplň u jednotlivých oborů je odlišná, proto jsem u 

každého oboru popsala, čím vším se zabývá. U každé skupiny jsem se snažila 

vystihnout ten pravý důvod, proč by bylo vhodné obory navzájem propojit. Některé 

výše uvedené skupiny, které šlo propojit, se zabývají podobnou činností, jiné se 

zaměřují na předmět, s kterým se činnosti zabývají. Hlavním důvodem, proč si myslím, 

že by šlo obory živnosti volné propojit je, že se zabývají podobnou činností. Některé 

obory, které je možné propojit, se zabývají i jinou činností, ale obsahující stejný 

materiál, se kterým pracují i ostatní obory. 

 K původním skupinám živnosti volné sem doplnila v několika případech i 

živnosti – vázané, řemeslné i koncesované. Mým záměrem bylo poukázat na to, že by 

bylo velice vhodné toto propojení uskutečnit, jak z hlediska podnikatelského záměru, 

tak i (v několika případech) shodou obsahových náplní v částech jejich bodů a 

v neposlední řadě i smysluplnosti celého projektu. 

Rozmanitost a rozvolněnost jednotlivých skupin živností volných, 

koncesovaných, vázaných i řemeslných nám dává možnosti pro jejich fúzi, a tou je (viz 

moje bakalářská práce) programová shoda, tak především, že obsahové náplně 

činnosti níže uvedené živnosti mají z velké části společného jmenovatele, např. práce 

se dřevem, kovem, sklem, papíru, ale i s dopravou (po vodě, na suchu i ve vzduchu), 

nebo v otázce zvířat atd. V podstatě se jedná o celý soubor ucelených živností 

koncesovaných, řemeslných, vázaných a především živnosti volné, které na základě 

těchto zpracovaných obsahových náplní jejich činností a prací již uvedenými předměty, 

jde za určitých okolností celkem spolehlivě propojit ve fungující uskupení. 

 Z mé bakalářské práce je patrné rozřazení živnosti volné a k tomu připojených 

živností vázaných, řemeslných a koncesovaných, do propojitelných skupin dávajících 

smysl tvořící menší, ale i velká uskupení živností. Smyslem mé bakalářské práce bylo 

vzájemné propojení oborů živnosti volné s dalšími jinými živnostmi, které by usnadnili 

živnostníkovi podnikání. Vytvořené skupiny by podnikateli pomohli, jak při výběru oboru 

v kterém chce začít podnikat, tak i při rozšíření jeho živnosti v činnostech, které na 

sebe vzájemně navazují a doplňují se. 
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